Célula

Exponga cuatro principios fundamentales de la teoria celular [1]. Indique cinco diferencias entre
las células procaribticas y eucariéticas [1].

Teoria celular: unidad anatémica, unidad fisiolégica, unidad de origen (toda célula procede de otra célula) y unidad genética de
l0s seres Vivos (0,25 PUNEOS CAAA UNA) ...vviieiiiiiiiieeiiiiiiie e e eeiiie e et aeeeeateeeaeessatbeaeeessttaetaesaassbaeaaesaasssaeaeaeesanssseeaesaanes 1 punto
Diferencias: presencia o ausencia de nulcleo, presencia o ausencia de organulos rodeados de membrana, distinto tamafio de
ribosomas, distinta organizacion del material genético, divisién por mitosis o biparticion, etc. (Cinco diferencias 0,2 puntos cada
una) ... 1 punto

Expligue la estructura de los microtiubulos [0,8] e indique tres componentes celulares en los que
participan [0,6]. Cite los otros dos componentes del citoesqueleto [0,6].

Estructura: filamentos no ramificados compuestos por moléculas de tubulina, dispuestas formando un cilindro ..0,8 puntos
Forman el huso mitético, los centriolos, cilios y flagelos. (S6lo tres componentes).......... 0,6 puntos
Otros componentes: microfilamentos o filamentos de actina y filamentos intermedios..... 0,6 puntos

Dibuje una célula procariéticay una eucariotica [0,8]. Cite tres diferencias entre las células
procaridticas y las eucariéticas [0,6], y tres entre las células animales y vegetales [0,6].

£a0a AIDUJO 0,4 PUNLOS ..vovereirieieet ettt ettt et ettt st st et bttt s b b8 a8 e £ s s et a a8 s b e s s b st et et ess s ab et 0,8 puntos
Diferencias. Procariota: no posee nucleo ni organulos membranosos y se reproduce por biparticién. Eucariota: presenta nicleo, organulos membranosos,
reproduccion asexual (mitosis) y/o sexual (meiosis), mayor tamafio, etc. (Sélo tres a 0,2 puntos cada una). 0,6 puntos

Diferencias células animales y vegetales: pared celular, forma, cloroplastos, centriolos, vacuolas, etc. (Sélo tres a 0,2 puntos cada una).. 0,6 puntos

Dibuje una bacteria [0,3] e identifique siete de sus componentes [0,7]. Cite una funcién de cinco

de estos componentes [1].

] 01U [ S PRSPPI 0,3 puntos

Para obtener la maxima puntuacion se deben identificar siete de los siguientes componentes:

Apéndices (flagelo o fimbrias), capsula, pared celular, membrana plasmatica, citoplasma, cromosoma bacteriano, plasmidos,
ribosomas, vesiculas de gas y granulos (o inclusiones) (0,1 punto Cada UNO) ..........oeerureeriereriieeenieeeseeeesieeeseeee e e 0,7 puntos
Por cada componente solo es necesario indicar una funcién (0,2 puntos cada funcion): Apéndices (flagelos y fimbrias):
movilidad y adhesion a sustratos, respectivamente (sélo es necesario nombrar uno de los dos); Capsula: proteger contra la
fagocitosis o frente a la desecacién y permitir la fijacion a sustratos; Pared celular: dar forma a la bacteria, proporcionar rigidez
y soportar presiones osmaticas elevadas; Membrana plasmatica: delimitar el citoplasma, permitir de forma selectiva el paso de
sustancias entre el interior y el exterior de la célula y albergar algunos procesos metabdlicos como respiracion o fotosintesis;
Citoplasma: albergar el nucleoide, los plasmidos, los ribosomas, las vesiculas de gas y los granulos (o inclusiones), ademas de
ser el lugar donde se llevan a cabo muchas de las reacciones metabdlicas; Cromosoma bacteriano: llevar y transmitir la
informacion genética; Plasmidos: conferir alguna caracteristica ventajosa para la bacteria; Ribosomas: sintetizar las proteinas;
Vesiculas de gas: permitir flotabilidad y desplazamientos verticales; Granulos (o inclusiones): servir como fuente de reserva de
COMPUESEOS ..ottt 1 punto

Realice un dibujo de la estructura de una bacteria e identifique cinco de sus
componentes [0,75] citando una funcion de los mismos [0,75]. Indique dos diferencias
fundamentales de la bacteria con una célula eucariotica [0,5].

Para la maxima puntuacion se debera dibujar correctamente la bacteria (0,25 puntos) e indicar el nombre de cinco estructuras tales
como capsula, pared celular, membrana plasmatica, apéndices (flagelos, fimbrias), citoplasma, cromosoma bacteriano, ribosomas,
plasmidos,etc. (Solo cinco componentes, a 0,1 PUNTO CAUA UNOD) ...coiiuiiieeiiiiiieiriie seieees st ee e et ee e s e e s st e e s ste e eseaeeeenseneeens 0,75 puntos
Funciones

Capsula: proteger contra la fagocitosis, proteger frente a la desecacion, permitir la fijacion a sustratos; pared celular: dar forma a la
bacteria;membrana plasmatica: delimitar el citoplasma, permitir de forma selectiva el paso de sustancias entre el interior y el exterior
de la celula,albergar algunos procesos metabolicos como respiracion o fotosintesis; apéndices (flagelos y fimbrias): movilidad y
adhesion a sustratos,respectivamente (solo es necesario nombrar uno de los dos); citoplasma: albergar el nucleoide, los plasmidos, los
ribosomas, las vesiculas de gas o los granulos (o inclusiones), ademas de ser el lugar donde se llevan a cabo muchas de las
reacciones metabolicas; cromosoma bacteriano: portar y transmitir la informacién genética; ribosomas: sintetizar las proteinas;
plasmidos: proporcionar informacion genética adicional; etc. (Solo una funcion de cada componente, a 0,15 puntos cada una)
............... 0,75 puntos

Dos diferencias: presencia o ausencia de nucleo, presencia o ausencia de organulos membranosos, distinta organizacioén del material
genetico, division por mitosis o por biparticion, etc. (Solo dos, a 0,25 puntos cada una) ........ccccceeviveieeeeniieeensiiiee e 0,5 puntos



Exponga la hipotesis admitida sobre el origen evolutivo de las células eucarioticas [1]. Describa
los componentes estructurales del nacleo interfasico [1].

Hipotesis: la teoria endosimbiética establece que bacterias heterétrofas aerdbicas y bacterias fotosintéticas establecieron una relacion endosimbi ética con
células eucaridticas primitivas. Las primeras se transformaron en mitocondrias y las segundas en cloroplastos......... 1 punto

Componentes: envoltura, doble membrana con poros nucleares (0,25 puntos); nucleoplasma, liquido intranuclear con numerosas moléculas (0,25 puntos);
nucleolo, componente nuclear visible durante la interfase (0,25 puntos) y cromatina, ADN mas proteinas en diferentes estados de condensacion (0,25
PUNEOS) wvover st sees e sees s sesee s eeses st s ssse s esesesnees 1 punto

Defina el ciclo celular [0,25] e indique sus fases [0,25]. Describa la mitosis [1] e indique su

significado bioldgico [0,5].
Ciclo celular son las fases por las que discurre una célula desde que se origina por divisiéon de una preexistente, hasta que se divide y da

origen a dos CEIUIAS NIJAS .....couiiiiiiiiii s 0,25 puntos

Fases del ciclo: interfase (G1, S, G2) Y MItOSIS (IM) ..eceiuuttiiieiieeit ettt e e s sb e st feabbreeeseeeeesabbeanreeesaneeennnnes 0,25 puntos
Descripcion de la mitosis:

Profase: condensacion de cromosomas y desaparicion de la envoltura NUCIEAr ............c.cceeiiiiiieiiiiiie e e 0,25 puntos
Metafase: desaparicion del nacleo y ordenacién de los cromosomas en el plano medio de la célula ...........oocvvvvveeeiineenns 0,25 puntos

Anafase: desplazamiento de las crométidas hacia [0S polos de 12 CEIUIA ..........c.cceiiiiiiiiiiie e e 0,25 puntos
Telofase: descondensacion del material genético y reaparicion de la envoltura NUCIEAr ...........cccvvevieeeiiiveiiie e e 0,25 puntos
Significado biol6gico: obtener células hijas con idéntica informacion genética que la célula madre, asi como

permitir en los organismos pluricelulares el crecimiento y el recambio Celular ...............oooiiiiiiiiiini e 0,5 puntos

Defina ciclo celular [0,5] e indigue, mediante la realizacién de un esquema, las fases en que se
divide [0,5]. Cite en qué fase o fases de dicho ciclo ocurren los procesos de replicacién,
transcripcion, traduccion y reparto del material hereditario [0,5]. Represente graficamente como
varia el contenido de ADN durante las fases de dicho ciclo celular [0,5].

Ciclo celular: fases por las que discurre una célula desde que se origina por division de una preexistente, hasta que se divide y da origen a dos células hijas

............................................................................................................................................................... 0,5 puntos

Se debe realizar un esquema indicando en él la interfase con sus fases (G1, Sy G2) Y 1a MItOSIS ........c.ccrvvereirinerineneeerecrn s 0,5 puntos
Replicacion €n 12 fase S de 1@ INEEITASE .........c.civiiiciee ettt ettt bbb s b b s bbb bbb ettt enen 0,15 puntos
Transcripcion y traduccion durante la interfase ... 0,2 puntos

Reparto de material hereditario dUrante 18 MITOSIS ..........cc.ceieieiriiri ettt s s bbb et s bbb 0,15 puntos

Se debe realizar una representacion grafica en la que se observe cémo varia la cantidad de ADN durante las etapas del ciclo celular
..................................................................................................................................................................................................... 0,5 puntos

Explique la interfase y qué sucede en cada una de las fases en que se subdivide [1]. Defina los siguientes términos:
centromero [0,25], cromatidas hermanas [0,25], bivalente [0,25] y telémeros [0,25].

Interfase: conjunto de fases que transcurren entre dos MItOSIS CONSECULIVAS .......c.uvueeireiererrerieieiecre e s 0,25 puntos
Fase G1: se sintetizan los compuestos necesarios para que la célula aumente de tamafio y al mismo tiempo se incrementa el nimero de organulos
(011 (0T =TT P oo TSRS 0,25 puntos

FaS@ S: TEPICACION GBI ADN .......cuiuiiieiteieiiei e ts ettt et ettt se et st 1 st et st s a8 E e b s b8 E ettt e b bt ent e s s b st s s 0,25 puntos
Fase G2: 1a célula se prepara Para 12 MITOSIS ... ittt e e et e e se e ettt et e s et bt enb et et s nres 0,25 puntos
Centrémero: también llamado constriccion primaria, es un estrechamiento que divide al cromosoma en dos porciones denominadas brazos
.............................................................................................................................................................................. 0,25 puntos

Cromatidas hermanas: cromatidas que resultan de la duplicacion del material genético y que forman un cromosoma metafasico
.............................................................................................................................................................................................. 0,25 puntos

Bivalente: también llamado tétrada, es una estructura cromosémica constituida por cuatro cromatidas que se forma durante la profase | resultado del
apareamiento gen a gen de 10s cromosomas homOIOGOS ..........c.ccuvevrivieeivieiereieni s 0,25 puntos

Telémeros: regiones terminales de los cromosomas 0,25 puntos
Describa cuatro diferencias entre las células animales y vegetales [1]. Indique el principal
componente de la pared celular [0,1]. Indigue la estructura de la pared celular [0,3] y cite dos
funciones de misma [0,6].

Diferencias: presencia de pared celular, forma estable, presencia de cloroplastos y de vacuolas, etc. 1 punto
COMPOSICION: CEIUIOSA ...ttt e e e e e e e e e e e s e s araeeeeaeeeann eeeeanns 0,1 punto
Estructura: pared primaria, pared secundaria y ldmina media ...........coccvveriiiiiiiiiiniiiiienneinn 0,3 puntos



Funciones: estructural, mantenimiento de la turgencia, capacidad osmoética, etc. (Solo dos, 0,3 puntos cada una)
................. 0,6 puntos

Cite ocho organulos o estructuras celulares que sean comunes para las células animales y
vegetales, indicando una funcién para cada uno de ellos [1,6]. Nombre una estructura u organulo
especifico de una célula animal y otro de una célula vegetal, indicando las funciones que

desempefian [0,4].
Comunes: membrana, ribosomas, nucleo, reticulo, aparato de Golgi, lisosoma, mitocondria, Citoesqueleto, etc. (0,1 punto cada organulo y 0,1

pUNto cada fUNCION) .......ooiuiiiiiiiieee et 1,6 puntos
Especificos: centriolos (células animales), pared celular, vacuolas y cloroplastos (células vegetales)
(0,2 puntos cada organulo CON SU FUNCION) .......cooiiiiiiiiiitie ettt ettt e b e e sabeebeees 2aberabeeabsesbeeeabeabseeen sbeenbeesnneas 0,4 puntos

A lavista de las imagenes, conteste las siguientes cuestiones:

a).- Identifique los tipos celulares que se representan con las letras A, B y C, indicando un
criterio en cada caso [0,75]. ¢ Qué tipo celular carece de organulos membranosos? [0,25].

b).- Indique los tipos de células que presentan: pared celular [0,25], mitocondrias [0,25], genoma
de ADN circular [0,25] y ribosomas [0,25].

a).- A: célula eucaridtica vegetal (0,1 punto); criterio: pared celular, gran vacuola, etc., (solo uno, 0,15 puntos) . 0,25 puntos

B: célula procariética (0,1 punto); criterio: sin organulos, etc., (S0lo uno, 0,15 PUNLOS) ......ccceecvreveeriirreirneieieeees 0,25 puntos
C: célula eucariética animal (0,1 punto); criterio: carencia de pared celular, etc., (solo uno, 0,15 puntos) ......... 0,25 puntos
[ W o= [ F= O o] o 7= g To o P 0,25 puntos
b).- Pared celular: célula procariética y célula eucariética vegetal 0,25 puntos
Mitocondrias: célula eucaridtica vegetal y animal ............cccccccvveeviienenns 0,25 puntos
Genoma de ADN circular: CEIUIA PrOCANGLICA . ....cvueieiieeerieeeee et tete e e se st e e ste e s e e e eneeesseeees seraeeesseessree e ses 0,25 puntos
Ribosomas: célula procaridtica, célula eucaridtica vegetal y célula eucaridtica animal ...........ccccccovevnninncnnens 0,25 puntos

Razone el fundamento de las siguientes afirmaciones: la existencia de pared celular en las
células vegetales, representa una ventaja ante las variaciones osmoéticas [0,5] y una limitacién en
el uso de las sefales quimicas [0,5].

Se aceptara cualquier razonamiento que se base en la resistencia mecanica de la pared celular (0,5 puntos) y en la funcién de
relacién de la membrana plasmaética que en las células vegetales se dificulta por la presencia de la pared (0,5 puntos).. 1 punto

Defina e indique una funcién de las siguientes estructuras celulares: membrana plasmatica,

Mitocondria, reticulo endoplasmético rugoso, complejo de Golgi, cloroplasto [2].

Membrana plasmaética: envoltura celular formada por una bicapa lipidica, proteinas y glicidos que delimita la célula,
manteniendo relaciéon con el medio externo; funcién: relacion, transporte de sustancias, etc. (definicion 0,3 puntos y funcién, 0,1
puUNto) ....oocvvveeeeens 0,4 puntos

Mitocondria: organulo formado por dos membranas donde se sintetiza ATP a partir del catabolismo de compuestos organicos;
funcién: respiracién, B-oxidacion de acidos grasos, sintesis de ATP, etc. (definicion 0,3 puntos y funcion, 0,1 punto). 0,4 puntos
Reticulo endoplasmatico rugoso: organulo constituido por un sistema de cisternas y tubulos formados por membranas; funcion:
participacion en la sintesis de proteinas, glucosilacion de proteinas, etc. (definicion 0,3 puntos y funcion, 0,1 punto)... 0,4 puntos
Complejo de Golgi: organulo constituido por saculos membranosos aplanados y apilados; funcion: maduracion, clasificacion y
distribucion de proteinas, sintesis y secrecion de polisacaridos, etc. (definicion 0,3 puntos y funcion, 0,1 punto).......... 0,4 puntos
Cloroplasto: organulo limitado por dos membranas en el que se sintetiza ATP a partir de la energia de la luz; funcion:
fotosintesis, etc. (definicion 0,3 puntos y funcion, 0,1 PUNEO) .....eueiiiiieeiiiiee ettt et e s e e eeeas 0,4 puntos

Expligue en qué consiste la permeabilidad selectiva de la membrana plasmatica [0,6]. Describa el
transporte activo [0,6] y las distintas modalidades de transporte pasivo [0,8].



Permeabilidad selectiva: la bicapa lipidica permite el paso de algunas sustancias e impide el paso de otras 0,6 puntos
Transporte activo: contra gradiente, intervienen proteinas y con gasto de energia (0,2 puntos cada una) ..... 0,6 puntos
Transporte pasivo: difusion simple (a favor de gradiente, sin gasto de energia, a través de la bicapa) y difusion facilitada (a
favor de gradiente, sin gasto de energia, mediada por proteinas) (0,4 puntos cada uno) ........... 0,8 puntos

Expligue los procesos de transporte pasivo y de transporte activo de moléculas a través de las
membranas celulares [1,2]. Defina: endocitosis, pinocitosis, fagocitosis y exocitosis [0,8].

Transporte pasivo: sin gasto de energia, difusion simple (a favor de gradiente y a través de la bicapa),

difusion facilitada (a favor de gradiente y mediada por ProteIiNAS) .........cueiueeiiieaieriiesieitee sttt e e etee s beereeesbreseeeseeeseeesbee s 0,6 puntos
Transporte activo: contra gradiente, intervienen proteinas y necesidad de eNergia .........ccoceevveiiiiiiicininieeneiee s e 0,6 puntos
Endocitosis: entrada de fluidos y particulas a través de vesiculas endoCitiCas ............ccueiieriiiiiieee e 0,2 puntos
Pinocitosis: entrada de fluidos y moléculas disueltas a través de vesiculas pinociticas . e e 0,2 puntos
Fagocitosis: entrada de grandes particulas formando fagosomas e weeeeennee. 0,2 puntos
Exocitosis: salida de MOIECUIAS BN VESICUIAS .........ciuiiiiiiiiiiiiit ettt £abeab e et s e e sbesib e e s b enbeeanbeens 0,2 puntos

Si se inhibe la cadena transportadora de electrones en la mitocondria, ¢cdmo se afectarian la
difusion simple, la difusién facilitada y el transporte activo? [0,5]. ¢Y si se aumentala
temperatura hasta 60°C? [0,5]. Razone las respuestas.

La difusién simple y la difusion facilitada no se afectarian pues estos procesos no requieren energia .. 0,25 puntos

El transporte activo no se llevaria a cabo porque requiere ATP .......cooiciiie e 0,25 puntos
La elevacion de la temperatura desnaturaliza a los transportadores y afectaria tanto al transporte activo
cOMO & la difUSION FACHITAAA .. ..ccveeee it e et e e st sbbe e e e e e etaeeeaeans 0,5 puntos

Los lipidos, independientemente de su tamafio, atraviesan sin dificultad las membranas
celulares, mientras que los glacidos no. Dé una explicacidon razonada a este hecho [1].

Los lipidos por su caracter lipofilico atraviesan las membranas celulares por difusién simple, mientras que los gltcidos al ser hidrofilicos o lipéfobos
FEQUIETEN tranNSPOIAUOIES .......covvieiieirireesieiie et seiee st sesstees e s e e st sb s sese sEes e st et ees s ebenssnnsaee 1 punto

2.- Enumere tres principios de la Teoria Celular [0,6]. Exponga la Teorla Endosimbiética del origen
evolutivo de la célula eucaridtica [0,8]. Cite tres diferencias entre el material genético de una bacteria
y el de una célula eucaribtica [0,6).

Tecrla Calular; todos los sares vivos estn compuesios por células, toda célula proceds de ofra célula, la clula es |a unidad de
vida Independiente s elemental, y ka célula &2 la unidad estructural, anatdmica v fsiokbgica de los senes vivos (sl lres a

(1,2 PURAEE BB L] oottt e te st et b4 e84 b8t bbb et 05 punlos
Teoria Endosimbidticer les mitocondrias procaden de baclenas aembias y Ios cloroplasios de bacierias fofosiniélicas, llegando &
esiablecar una relacion simbitica con cilulas eucenidiicas ancestrales | IS | . 3.1 4¢3

[Ciferencias, ADN; circularineal, haploidetiploide, sin infrenesfoon |n1mnas crc-mm-:u’nas ﬂnlmalm anﬂl umplﬂﬂﬂﬂa'ﬂ enel
nlicles, Informackin continuatdisconiinua. 4 la respuesta contempla la presencla de plismidos wo e matedal gendlico en
anganuios, sa considerard coma diferencia (sl tes 80,2 pUnlos Sada UNA] ..o e n e st s 05 puntos

Indique a qué etapa del ciclo celular de una célula eucaridtica afecta una droga que inhibe la

polimerizacion de los microtubulos. Razone la respuesta [1].
Para alcanzar la maxima puntuacion se debera relacionar la polimerizacion de los microtibulos con la formacion del huso mitético.
En el caso de que sdlo se responda la divisién celular sin razonamiento valorar con 0,5 puntos , ................. 1 punto

1.- Describa la estructura de la membrana plasmatica [0,8]. Defina: difusion simple, difusion facilitada y
transporte activo [1,2].

1. Total 2 punios
Estnchura: bicapa lipidica (fosfalipidos, colestard), diferentes lipes de prolainas lfpenfemmy tr.amsrnhranalasil localizacidn de

glicice an |a parls exlema e (L8 purios
Difusidn simple: trensporta & yravés de la bwma. sin qa.sm de mgla'g' a ‘-mr d& gramarﬂa T
Difusin taciitada: ransporie mediado por profeings, sn gasto de energla y a favor de g'adanta . .. 04 puries

Transporte acivo: ransporie @ iraves de la membrana par un trarxq:u'laju' an centra de g'ladmte de o r.a::mm
lectraguimica y con gasio de energla | o B ] '?"G"-' R P



2.- Cite los tipos de reticulo endoplasmatico que existen en la célula [0,2] e indique una funcitn de cada
uno de ellos [0,5]). ¢Qué caracteristicas morfolbgicas permiten distinguir un tipo del otro en una
observacion microscopica? [0,6]. Indigue si estos tipos de reticulo son exclusivos de células animales
o de células vegetales o si se presentan en ambos tipos de células [0,2]. ;Qué relacion tiens el
reticulo endoplasmatico con el complejo de Golgi? [0,5).

Reficulo endoplasmético liso (REL) y rugoso (RER) .. .. 0,2 punios
Funciones, REL: participa en la sintesis da Irpldne. en Ins Fm;esns de nuﬂracnm rru.lsmlar en pmm de
dedowifizacion, o en la libaracion de glucoss a partir del glucdgeno (sdlo una & 0,26 puntos), RER: participa en la

sintasis, almacenamiento y glucosilacion de las profeinas (stio una a 0,25 puntos] .. cevermrenncee 03 PURADE
RER: esth fomade por cistermas v presenta rbosomas adosados a eus membranas. REL lei fmnadnpcr IJ.Jburus

contomeados v no presenta ibosomas adosados (0,3 punios cada unaj . cevnnesnene 0,6 pURADE
#fmbos fipos estan prasentes en todas |as células eucanitficas, tanto Elnlnahs m:ma uagaialus covnresnne 0,2 pURiDE
Thene una continuidad funcional (las sustancias sinbefizadas en e reticulo son rm:lrﬁuadm mati.lratlas 1,r|'4:|

empagueladas en el complejo de Golgl) .. - w8 pUNig

2.- Explique en qué consiste el modelo de Mosaico Fluido de las membranas celulares [I} 8), y realice un
dibujo del mismo [0,4]. Indique las caracteristicas diferenciales entre fransporte pasivo y fransporte
activo [0,8].

Madelo: [as membranas calulares como estructuras dindmioes. membrana fommeda por una bicapa lipidica fluidz; los lipides
presantan movimiendo de giro y desplazamientos |aterales; las profeinas forman un “mosalod” que pueden alravesar por

completo [a Hu;maiplrb:a [ SR 11 T 24
Dibujo, para la méasma nota debe raprmanlm la !chapa IIpl:Ica prdamaa pelﬂél'was pn:delnas hansmembram

ghicciipidos y gucoproteings . cvereneens Uy PUTHES
Tranzporte pativa: ranspore a ravés de la Mcapa o pnr I lrmspu‘taﬂ:n 8 fewar da gm:imra de concentracitn

alaciroquimica y sin gasio de energla ........... — YT
Transporte activec ransporks a Favés de la membrana pcr um brar-sporladnr ‘& conka de gradlan‘:a de o:nml;mﬁtn

alactroquimica y con gasho de energia I S _. 0.4 puntos

Defina los siguientes términos: microorganismo, bacteriofago, ceIuIa procarlotlca, biotecnologia

y ciclo litico [2].
Microorganismo: ser vivo de pequefio tamafio que no puede ser percibido por el ojo humano sin la ayuda de un microscopio

.............................................................................................................................................. 0,4 puntos

Bacteriéfago: virus que infecta bacterias 0,4 puntos

Célula procariética: célula que N0 POSEE NUCIED VEIGAUETO .........eoiuiiiiiiiirieiiie ettt e st et se e 0,4 puntos
Biotecnologia: conjunto de procesos industriales que utilizan microorganismos o células procedentes

de animales o vegetales para obtener determinadoS PrOUUCTOS ..........cocuiiiiiiiiiiiierie ettt e eie e e s e sneees 0,4 puntos
Ciclo litico: ciclo de multiplicacién de los bacteriéfagos en el que el genoma del virus no se incorpora al

(o LR F= o T T (T - O PO TPV UPRUPOTRPPIN 0,4 puntos

Indique las caracteristicas de los siguientes procesos: transporte pasivo, transporte activo,

pinocitosis, fagOCIIOSIS y exocitosis

Transporte pasivo: difusién simple (sin gasto de energia y a favor de gradiente) (0,2 puntos), difusion facilitada

(sin gasto de energia, a favor de gradiente y mediada por proteinas) (0,2 PUNTOS) ......ccerurreeiuereeiiieeesieeaiereesns seeesnsvesseneeeanns 0,4 puntos
Transporte activo: contra gradiente, intervienen proteinas y necesidad de energia ...........cccoeeiiieiiiiiiieiieeiie e 0,4 puntos
Pinocitosis: entrada en la célula de fluidos y moléculas disueltas a través de vesiculas pinociticas ...... et e 0,4 puntos
Fagocitosis: incorporacion de particulas sélidas dando lugar a la formacién de fagosomas .................. e e 0,4 puntos
Exocitosis: expulsion de moléculas mediante vesiculas de SECreCION/EXCIECION .........c.ueireieriiriiieis ettt 0,4 puntos

2.- Expligue la Teoria Endosimbibtica sobre la presencia de mitocondrias y cloroplastos en las células
eucaridticas [1]. 4 Qué funcion realiza cada uno de estos organulos v qué reacciones principales se
producan en ellos? [1].

Teotla Endosimbidlica; las mitocondriss proceden de bacterias serobiss y los cloreplastos de bacterizs foloeinlilicas,
lagaride a establecar una relacin smbldlea con céulss sucanidficas ancesirales .. - U I« T}
WMitocondria: respiracion cefuler (ciclo da Krebs, f-ondacion de acidoe grasos, transpcrt& da almtrm. ablencién de ATF'
por fosforilasién codativa); cloroplasio: fotosintesis (fobdlisis del agua, ransporte de electrones nducido por m‘wgla dela
luz a fravés de los folosisternas, sintesis de ATP y fijacitn del COz) (0.5 puntos cada organule) .. reereeeneeee 1 LMD

La estructura de las mitocondrias y los cloroplastos permite argumentar a favor de un origen
endosimbiotico de la célula eucaridtica. Utilice dos elementos de la estructura de estos

organulos para defender razonadamente dicho origen [1].
Se aceptara cualquier razonamiento que se base en el parecido estructural entre estos organulos y las bacterias: ADN circular
y libre en el organulo, presencia de ribosomas 70S, etc. Dos elementos para la maxima puntuacion ..............cc..cce..... 1 punto



Se ha podido comprobar que la intoxicacién experimental con alcohol etilico puede causar la
degradacion de la mitocondria comenzando por su membrana interna. Exponga razonadamente
por qué en esta situacién no se produce sintesis de ATP [1].

Se debe relacionar la pérdida de la capacidad de sintesis de ATP con la localizacién en la membrana interna de la mitocondria
de los procesos de transporte electrénico y fosforilacion OXiIdativa ............cocueiiiiiieiiiie i 1 punto

Dentro de la célula eucaridtica se producen multiples procesos quimicos diferentes alavez en
distintas condiciones de pH, algunos en condiciones 4acidas y otros en condiciones bésicas.
Expligue como se puede producir esto en dicha célula [0,5]. ¢Ocurre lo mismo en las células
procaridticas? [0,5]. Razone las respuestas.

La explicacion debe incluir que el que se produzcan reacciones quimicas en las células eucarioticas en condiciones de pH
diferentes se debe a la compartimentacion en organulos que permite mantener condiciones fisico-quimicas distintas en cada
uno de ellos ............ 0,5 puntos
En el caso de los organismos procariéticos no ocurre esto ya que en la célula no existe compartimentacion en organulos y el
[o11 (0 X0 ] RT3 oT0] 011 11 [ T 0,5 puntos

Si seinhibe el funcionamiento del complejo de Golgi de una célula animal, indique co6mo
afectaria a la fagocitosis [0,5] y a la digestion celular [0,5]. Razone las respuestas.

La fagocitosis no se afectaria pues en este proceso no esta implicado el complejo de GoIgi .......ccceevvvvvvviriereiieenn. 0,5 puntos
La digestion si se afectaria pues no se podrian producir lisosomas que son los que contienen las enzimas necesarias para que
SE PrOAUZCA ESEE PIOCESO ...eeiiriveeeiittie ettt ittt e e ettt e ettt e e ese e e e asbe e e st b et e oase e e ek bt e 2 s b e e e saRe e e ea b bt e e b e e e e aabe e e aab b e e ebeeeenanneeeanneeena 0,5 puntos
6.- A la vista de las imé&genes, conteste las siguientes preguntas:
A B

—

a).- ;Como se llaman los organulos que representan las imagenes A y B [0,2] y en qué tipo de células se
encuentran? [0,3]. ;Cual es la principal funcion que lleva a cabo cada uno de ellos? [0,2]. ;Qué
relacion tienen estos organulos con la teoria endosimbiética? [0,3].

b).- Asigne los siguientes términos al organulo que corresponda: doble membrana, crestas, cadena de
transporte electronico, ciclo de Calvin, estroma, ADN, tilacoide, grana, matriz, piruvato, NADPH,
ribosomas, ciclo de Krebs, ATP sintetasa, B-oxidacion de acidos grasos [1].

a).- A: doroplastn; B; mitocondria (0,1 punto cada una) .. venvenenrenes U2 PUNAGDE
Cloroplasto: calulzs vegetales (fotosiniticas) (0,1 pmm] mlmurndna u:ah.l:as anlmahﬁ :.' vegetﬂe&{ﬂ E punhccs: (13 puntos
Funcion; fotosintesis (coroplasto); respiracion celular (mitocondria) (0,1 punto cada una) . e 0,2 PUTECES
La tecria endosimbidtica supcne que kas mitocondsias ¥ los durupmslm evolucionanan a parl]r de baclerias qu&

fuercn fagocitadas por una célula eucaniddica ancesiral . cecernnrennes 23 PURNCES

b).- Cloroplasto: doble membrana, cadena de iransporte elecirdnico, ciclo de Calvin, estroma, ADN, tilacoide, grana,
MADPH, riboscomas, ATP sintefasa (0,05 puntos cadauno) . SR T
Mitocandria: doble membrana, cresias, cadena de transpurte elach‘unm ADN maim pu'u'.rm nhumas -:u:ﬁa
de Krabs, ATP sintetass, B-ooddecion de &cidos grasos (0,05 punios cada una) .. - ceverercns 115 punios



En relacion con la figura adjunta, responda las siguientes
cuestiones:

a).- ;,Qué representay en qué lugar de la célula se localiza? [0,2].
¢En qué tipo de células se presenta? [0,2]. Describa brevemente la
estructura de la figura indicando al menos seis de sus
componentes, aunque éstos no estén representados en el
esquema [0,6].

b).- Indique cuatro de las funciones que realiza y localice cada una
de ellas en los distintos compartimentos o componentes
estructurales [1].

a).- Representa una mitocondria y se localiza en el citoplasma (0,1 punto cada uno)
........................................................... 0,2 puntos

Esta presente en todas las células eucariéticas
............................................................................................................... 0,2 puntos

En la descripcién de la estructura se deben citar al menos seis componentes: membrana externa e
interna

con crestas, espacio intermembrana, matriz, moléculas de ADN, ribosomas, etc. (0,1 punto cada uno)
b).- La B-oxidacién de los &cidos grasos y el ciclo de Krebs se realizan en la matriz, la cadena transportadora

de electrones y la fosforilacién oxidativa en la membrana interna (0,25 puntos cada funcion y su localizacion) ............. 1 punto

Dibuje una mitocondria [0,3] e indigue siete de sus componentes [0,7]. Cite dos procesos
metabolicos

qgue ocurran en ella [0,5]. Indique dos argumentos que justifiquen la hipdtesis de su origen
endosimbiotico [0,5].

D] oo PRSP PPR 0,3 puntos
Componentes: membrana externa, espacio intermembrana, membrana interna, crestas mitocondriales, ATP sintasa, ADN
mitocondrial, ribosomas y matriz, etc. (Solo siete componentes, a 0,1 puntos cada Uno) .........ccceeeevvvreeeeeiiiivneneenn. 0,7 puntos
Beta-oxidacion de los acidos grasos, ciclo de Krebs, transporte de electrones, sintesis de ATP por fosforilacion oxidativa. (Solo
dos procesos, @ 0,25 PUNLOS CAAB UND) .....uiiieeiiiiiieae ettt ea e e e st ettt e e e e e asneeeeaeaaansbeeaaeeaasneeeeaeaannseeeeeeanneeeeasaannes 0,5 puntos

ADN propio, ribosomas 70S, doble membrana, division independiente. (Solo dos argumentos, a 0,25 puntos cada uno)
............................. 0,5 puntos

3.- Total 2 puntos
Gen: fragmento de ADN que determina una caracteristica que puede tener diferentes formas o alelos; alelo: cada una de las

fOrmMas AltErNALIVAS A UN GBI ... .uiiiiiiiiiiiiiie ettt ettt e ettt et e e e e e ta et e e e e s seaeeee e e s sbeeeeeeaastaeeeeeeanssaaeaeeeannsnnaaeesannnns 0,5 puntos
Homocigoto: cuando los dos alelos que controlan un caracter son identicos; heterocigoto: cuando los dos alelos que controlan
(U] o= 1= 163 (=Y BT0 ] A TN0 L1 (=) A 1= TR 0,5 puntos
Herencia dominante: en los individuos heterocigoticos el fenotipo lo determina uno de los dos alelos; herencia intermedia: en
presencia de los dos alelos de un gen resulta un fenotipo de caracteristicas intermedias ...........ccccceeeiviiiveeeeeiiennnenn. 0,5 puntos
Gen autosomico: localizado en los cromosomas autosomicos (autosomas); gen ligado al sexo: localizado en los cromosomas
LT (T2 1 L= T 0,5 puntos

4.- Total 1 punto

Al alterarse el pH o la temperatura, se desorganiza la doble helice al romperse los puentes de hidrogeno que se establecen
entre las bases nitrogenadas en la Molecula de ADN .............oii i a e e e e nbaeeas 0,5 puntos
Las hebras son mas estables pues los enlaces fosfodiester SON Mas fUBIES ........cccoeiiuieeiiiieiiiiee e 0,5 puntos

5.- Total 1 punto

Ausencia de maguiNariat DIOSINIETICA .........eeiiuieeiiiee ittt et s e e s e e e et e e s anne e e snneeeanbneenanneesnnneeeas 0,25 puntos
A favor: estan compuestos de biomoleculas; tienen capacidad infecciosa, son capaces de reproducirse, etc. En contra: son
acelulares, son inertes fuera de las celulas, carecen de metabolismo propio, etc. (Solo tres argumentos, a 0,25 puntos cada
uno) ........... 0,75 puntos

6.- Total 2 puntos

a).- 1: bacteria, virus o particula con capacidad antigenica (cualquiera de los tres) ; 2: anticuerpo o inmunoglobulina; 3:
a1 (0] = 1o (o IR/ Lo TN 4 T=Y 11 ) 1o PSP 0,3 puntos
o ToT TS o i = Vo [0 L) (0 1] PSPPSR PP 0,2 puntos

La bacteria, virus o particula con capacidad antigenica (cualquiera de los tres) es reconocida por los macrofagos y/o neutrofilos
mediante la union de los receptores de las celulas con el dominio constante del anticuerpo. Posteriormente, se produce la
invaginacion de la membrana arrastrando consigo a la bacteria, particula o virus. La invaginacion se cierra formando el
fagosoma que va a permitir posteriormente que la particula, virus o bacteria sea digerida ..........cccceeeviiieieeiiiiiiineenn. 0,5 puntos



b).- Mecanismo de defensa frente & PAtOGENOS ........coouuieiiiriiiiiieeeiiiee e st e sreee st reesane e snneesarneesanne e e sannneeeanneeeanneeenanns 0,4 puntos
Linfocitos B

Clasifique los seres vivos segun su fuente de carbono [0,2]. Indique en cada uno de los grupos anteriores un proceso
anabdlico y otro catabdlico expresando los productos finales de dichos procesos [0,8]. Clasifique los seres vivos
segun su fuente de obtenciéon de energia [0,2]. Explique el funcionamiento del ATP en la transferencia de energia y el
funcionamiento del NAD- en la transferencia de electrones y protones [0,8].

Fuente de carbono inorganica (CO2): autétrofos; Fuente de carbono orgénica (moléculas organicas): heterdtrofos ... 0,2 puntos
Autétrofos: fotosintesis — CsH1206 (gltcidos), etc.; respiracion celular — ATP, COz2; glucdlisis — piruvato, etc. Heterétrofos: gluconeogénesis — glucosa;
biosintesis de acidos grasos — acidos grasos, etc.; glucélisis — piruvato; $-oxidacién — acetil CoA, etc. (Sdlo un proceso de cada tipo para cada grupo a

0,2 PUNOS CAAA UNO) w..vvverrrerc et er et e eees 0,8 puntos

Fuente de energia luminica (sol): fototrofos; fuente de energia quimica (reacciones): QUIMIOIOfOS ........c.cceueereuein veverinenie s 0,2 puntos

La formacién de ATP por fosforilacién de ADP capta energia de unas reacciones que puede ceder a otras al producirse la hidrélisis del ATP (ADP + P +
ENEIGIA € ATP) oottt et s s s e e st 0,4 puntos

EI NAD- capta electrones y protones de algunas moléculas (se reduce) en reacciones de deshidrogenacion (oxidacion-reduccion) y los puede ceder a otras
MOIBCUIAS ...ttt ettt et e e s bt ee e et et se e ees e s e st sssasebets setabes s s aebesssereans 0,4 puntos

Defina: metabolismo, catabolismo, anabolismo, glucdlisis y fermentacion [2].

-Total 2 puntos

Metabolismo: conjunto de reacciones quimicas que fienen lugar en la célula, comprende las reacciones calabdlicas y

anabdlicas ..o e U8 pntos
Catabolismo: conjunto de reammas qulmmas que prcpon::mna alacélula pre::.lrsoras metah-f:llnns margiay poda reductor .......... 0,4 puntos
Anabolismo: conjunto de procesos bioguimicos mediante los cuales las células sintetizan, con gasto de energla la ma'_l,roria

de las sustancias que las constituyen y necesilan ... . crereneennse 0 puntos
Glucdlisis; secuencia de reacciones que convierten la glucosa en amdn:: p|ruu|m m:m 'fiberacion de energm [ATF’J coermeerermnnennss Ol PUNTOS
Fermentacidn: degadacrﬂn anaerdhica de la gh,ma.a proceso catabdlico en el que e aa:ﬂpt::n' final de los aenlrm as una

molécula organica . S e sseeneeee 08 pUnios

Defina los siguientes conceptos: catabolismo, anabolismo, fotosintesis, quimiosintesis y
respiracién aerdbica [2].
Catabolismo: conjunto de reacciones metabolicas cuya finalidad es proporcionar a la celula precursores metabolicos, energia (ATP) y

poder reductor (NADH/NADPH) ...t h et e e eh e e b b e e s e e e sh e e et e e sh b e shbe e sbe s se b e e e e 0,4 puntos
Anabolismo: conjunto de procesos bioquimicos mediante los cuales las celulas sintetizan, con gasto de energia, la mayoria de las
sustancias que 1a CONSHIUYEN Y NECESITAN .....oi.uuiiiiiiiee ittt et e e ee e st e e e et bee e st e e e enes s e et ee e ssnee e e en e bee e snbebee e snnnaeeennene 0,4 puntos
Fotosintesis: sintesis de materia organica a partir de sustancias inorganicas incorporando la energia luminica como energia quimica de
=0T RS 0,4 puntos
Quimiosintesis: sintesis de materia organica a partir de sustancias inorganicas utilizando como fuente de energia la energia quimica de
enlace de Otras SUSLANCIAS INOTJANICAS ....c.iueuiiiiiuirieesiitieeeessteeeesseeeettesesssseaeeasasaeaeessseaees e beseesasseeesansses seseeeensseaessaseseesensseees 0,4 puntos
Respiracion aerobica: oxidacion total de la materia organica, cuya energia se transfiere al ATP, utilizando como aceptor final de

(=] =Toa 1 o] o=t =] W d o =T o o PRSPPI 0,4 puntos

b) El biélogo George Palade utiliz6 aminoacidos marcados con is6topos radioactivos para
averiguar la ruta de secrecién de proteinas en células pancreaticas. A los 3 minutos de haberle
suministrado alas células los aminoacidos marcados éstos se localizaban en el reticulo
endoplasmatico rugoso, alos 20 minutos en el complejo de Golgi y a los 90 minutos en las
vesiculas secretoras. Justifique por qué aparecen en ese orden [1].

Apareceran en primer lugar en el reticulo endoplasmatico rugoso pues alli tiene lugar la sintesis de proteinas al poseer
ribosomas. En segundo lugar apareceran en el complejo de Golgi pues es el responsable de completar y ensamblar las
proteinas que las células destinan a la secrecion. En tercer lugar apareceran en las vesiculas secretoras, procedentes del
complejo de Golgi, pues se dirigen a fusionarse con la membrana plasmatica para liberar su contenido. (Una respuesta, 0,3
puntos; dos, 0,6 puntos; las tres, 1 punto) ..

Describa el aparato de Golgi [1]. Enumere dos de sus funciones [0,5]. Indique el contenido y el
destino de las vesiculas que surgen de él [0,5].

Descripcion del aparato de Golgi: formado por cisternas apiladas, con una parte préxima al reticulo endoplasmatico rugoso, cara proximal o cis
y otra opuesta, cara distal o trans. Préximas a la cara cis se encuentran las vesiculas de transicion y a la cara trans las vesiculas de secrecién
......................................................... 1 punto



Funciones: transferencia, maduracion de proteinas, embalaje de productos de secrecién (0,25 puntos cada funcién) ... 0,5 puntos
Contenido de las vesiculas: proteinas MOGIfICAGAS ..........cocuiiiiiiiieiii s et 0,25 puntos
Destino de las vesiculas: membrana plasmatica, medio extracelular 0 [iISOSOMAS ...........cccovveeiiiiiiieiieiiiese e 0,25 puntos

Defina digestidn celular [0,5]. Describa el proceso de fagocitosis desde la ingestién de una
bacteria por un macrofago hasta su digestiéon completa [1,5].

Digestion celular: degradacion de moléculas por enzimas digestivas .........ccceevevvieiieeinieiieennenee. 0,5 puntos
Descripcién de fagocitosis: formacion del fagosoma, fusién de vesiculas con enzimas lisosdmicas y degradacién
de macromoléculas con transporte de monémeros hacia el citosol (0,5 puntos cada una) ............... 1,5 puntos

Si en un cultivo de células eucarioticas animales se introduce un inhibidor de la sintesis de
ribosomas de células procariéticas, ¢podran las células cultivadas sintetizar proteinas? [0,5].
¢ Podran esas células realizar la respiracién celular? [0,5]. Razone las respuestas.

Se dara por véalida cualquier respuesta que indique que las células eucariéticas mantendran sus ribosomas intactos en
presencia de un inhibidor de ribosomas de células procariéticas, puesto que ambos tipos de ribosomas son diferentes. Por
consiguiente, las células eucaridticas podran seguir realizando la sintesis de proteinas ...........ccccoveveevieieiiiennnn. 0,5 puntos

A los ribosomas mitocondriales, por ser similares a los de células procariéticas, si les afectara el inhibidor. Por ello, las
mitocondrias de esas células eucariéticas tendran comprometida su funcionalidad y es muy posible que no puedan realizar el
Proceso de 1a reSPIraCion CEIUIAT ...........ccuii ittt e et e e et e e st e e e et e e ennaeeennnes 0,5 puntos

Describa el modelo de Mosaico Fluido de membrana que propusieron Singer y Nicholson en 1972 [1].
&A qué tipos celulares es aplicable este modelo de membrana? [0,25]. ;A qué tipos de membranas
de organulos es aplicable este modelo de membrana? [0,25). Explique una funcion de la membrana
plasmatica [0,5]. p

Modeda: las membranas celulares como estruciuras dinamicas; membrana formada por una hicapa lipidica fluida; kos lipidos
presentan movimiento de giro y desplazamientos laterales; las proteinas forman un “mosaico’ que pued&n afravesar por

complefo la bicapa lipidica ... T ————— | . | ;| .
Por ser un modelo universal, as ap!mahle a Ias mﬂ:nrmas de lndns It:s hpns r::alulares SO SO UOUROOROOOOROON | .11 i 1114
Por ser un modelo universal, es aplicable a lodas las membranas de los orgénules celulares ......... . s Uy2 PUNtOS
Delimitacitn de la célula, relacion con el medio externo, transporte salectivo, elo, (s6lo una 0,5 puntus] SSUSRRR | 111 s-:1

Defina el concepto de replicacién del ADN [0,4]. Indique los organulos de la célula eucaridtica en
que

tiene lugar [0,3]. Explique larelacidon que existe entre el proceso de replicaciéon y la division
celular

por mitosis [0,5]. ¢ Qué significa que la replicacién es semiconservativa y bidireccional? [0,8].

Proceso de duplicacion del ADN mediante el cual se obtienen dos copias idéntiCas ..........ccccveeveeeiiiiieieeeviinneennn. 0,4 puntos
NUcCleo, MItOCONAIIA Y CIOTOPIASTO .......veeeiiiieiiee ettt e sbr e e e e s e e nnee s 0,3 puntos
La replicacién es un paso previo para la division celular en el cual se duplica el material genético, lo que permite su reparto
equitativo entre 1as dos CEIUIAS TESURANTIES ...........ueiiiiiieiiie et s e et e e e st e e s nneeeesraeeennee 0.5 puntos

Las hebras resultantes tienen una cadena vieja y otra de Nueva SINTESIS .........cccoviiiiieeiiiiiiiee e 0,4 puntos
La replicacién ocurre en las dos direcciones: en el origen de replicacién se producen dos horquillas con direcciones opuestas
LTI = o 1o =Y e Lo (=T o] =T (o o SO 0,4 puntos

Para cada uno de los siguientes procesos celulares, indique una estructura, compartimento u
organulo de las células eucariéticas en donde pueden producirse: a) Sintesis de ARN
ribosémico; b) Fosforilacion oxidativa; c¢) Digestion de sustancias; d) Sintesis de almiddn; e)
Ciclo de Krebs; f) Transporte activo; g) Transcripcién; h) Traduccién; i) Fase luminosa de la
fotosintesis; j) Glucélisis [2].

a) Nucleolo (nucleo), mitocondrias o cloroplastos; b) membrana mitocondrial interna; c) lisosomas; d) cloroplastos;
€) matriz mitocondrial; f) membranas; g) ndcleo celular, mitocondrias, cloroplastos; h) ribosomas (celulares,
mitocondriales o cloroplasticos); i) membrana tilacoidal; j) citosol. (0,2 puntos cada uno) ............... 2 puntos



Defina los conceptos de transcripcién [0,5] y de traduccion [0,5]. Describa el proceso de

transcripcion [1].
Transcripcion: sintesis de una cadena de cualquier tipo de ARN que tiene la secuencia complementaria de una cadena de ADN que

b= Lo (U = W odo] g a o TN g T ] [o [ YRRt 0,5 puntos
Traduccion: sintesis de una secuencia de aminoacidos (polipeptido) con la informacion proporcionada por la secuencia de bases de la
0T ] =T oT ] =W o L= Y N o PSSR 0,5 puntos

Descripcion de la transcripcion: para la maxima puntuacion se debe mencionar: diferencia entre cadena codificante y cadena molde del
ADN,sentido 5’ : 3’, copia de una sola cadena del ADN, senal de inicio (promotor), accion de la ARN polimerasa y senal de terminacion
................. 1 punto

B.- En relacidn con la figura adjunta, conteste
las siguientes cuestiones:

a)- ;Cémo se denominan los orgénulos
celulares representados en la figura con
los ndmeros 1, 2 y 37 [0,3]. ¢Cual es el
origen del orgénulo sefialado con el
nomero 17 [0,1). 4Qué procesos tienen
lugar en los organulos sefialados con los
nimeros 2y 37 [0,6].

bj.- Identifigue los procesos que se
representan por medio de las letras A y B
[0,2]. Nombre el organulo sefialado con el
nimero 4 [0,2] y enumere tres de sus

funciones [0,6].
al.- Tipo de orgdnules: 1, lisceomas; 2, lagosoma y 3, AolAR0SOMA ... i it st ittt 0,3 punios
Los lisasomas se onginan en &l complajo de Golgi e 10,1 pUntaE
s hahfl:fa.g'a [dlgaalk:n e maeriales a.l.l’aaahlraa:- ¥ aulolagia [deslruccion da organulos calulares) (0,3 pu1Ll:ts cada
U] ettt et ettt b £ et £ £ £t E £ 1 EE e £ e8 4 et e R RSt e 0,6 puntag
b).- &: fagocibosis (endocilosis), B: exocilosis (0,7 pUNBS G808 RG] .o emes e e e semes st ss e s 0,2 punioe
4: complejo de Galgi riecerees (0,2 punibos
Funcaones: meduracian, clasificacion y defribuciin de proteinas, distibucian da hpldne.. slnhams da ghmdns m'npl-aps.
formacion de vesiculas de secrecidn, formacion de keosomas, abc. (S6ko tres & 0,2 punios cada una) . . rerreeenee 46 puniioe

Defina los conceptos de glucélisis [0,4] y fermentacién [0,4]. Describa dos modalidades de
fosforilacién [1,2].

Glucdlisis: secuencia de reacciones que convierte la glucosa en acido pirtvico, con liberacién de energia (ATP)..... 0,4 puntos
Fermentacion: degradacion anaerébica de la glucosa; proceso catabdlico en el que el aceptor final de los electrones es una

L aTo] (=T oTU |- o = g 1 SRR 0,4 puntos
Fosforilacion oxidativa: flujo de electrones conducidos a través de las proteinas que constituyen la cadena de transporte
electrénico hasta el oxigeno, a la vez que hay un gradiente de protones cuya energia es utilizada para la sintesis de ATP
........................................ 0,6 puntos

Fotofosforilacion: flujo de electrones que proceden de los fotosistemas al excitarse por la accion de la luz y son conducidos a
través de los diferentes aceptores hasta el NADPH, a la vez que hay un gradiente de protones cuya energia es utilizada para la
LT e [ AN I = SOOI 0,6 puntos



6.- El esquema adjunto se refiere a un proceso metabdlico. Conteste las siguientes cuestiones:

Glucosa=—> Piruvato — Acetil-CoA——— CO, + NADH— H,0 + ATP+ NAD*

a) .- Justifique si el esquema pertenece a un proceso anabolico o catabélico [0,2]. Nombre los procesos
sefialados con los numeros 1, 2 y 3 [0,4]. Indique exactamente donde se realiza cada uno de los
procesos [0,4].

b).- 4En qué punto se interrumpiria la ruta en caso de no haber oxigeno? [0,1]. ;Qué ofro proceso
alternativo ocurriria en ese caso? [0,1]. Explique en qué consiste este proceso y cite dos posibles
productos finales diferentes [0, 4]. Indique en qué caso se produciria mas energia: jen ausencia o en
presencia de oxigeno? [0 ,4].

a).- Proceso catabolico, pues se representa degradacion de Materia OrganICa ...........ocu.eueerereieiecriieis et s 0,2 puntos

1, Glucdlisis; 2, ciclo de Krebs; 3, transporte electrénico y fosforilacién oxidativa (en el caso 3 si se indica respiracién puntuar con 0,1 punto)

.................................................................................................................................................................... 0,4 puntos

Glucdlisis: citoplasma; ciclo de Krebs: matriz mitocondrial; transporte electrénico y fosforilacién: membrana interna (crestas mitocondriales)
................................................................................................................................................................. 0,4 puntos
3 T = (o OO OSSR 0,1 punto
L= 11T 1 (o1 T 0,1 punto
Oxidacién del piruvato para regenerar NAD+ (0,2 puntos). Productos: lactico, etanol y acético. (Sélo dos a 0,1 punto cada uno)
.............................................................................................................................................................................................. 0,4 puntos
Se produciria menos energia en ausencia de 0Xigen0 Y MAS €N SU PIESENCIA «........vrrrerrerreerererneseeesnisessessessss seresesssssssssssssassssssssns 0,4 puntos

La gréfica representa la variacién de la glucosa en un cultivo celular en condiciones anaerdbicas
y en el que en un momento dado se afiade O2 al medio.
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Responda razonadamente las siguientes cuestiones:

a).- Antes de afiadir oxigeno, ¢qué proceso metabdlico es responsable de la disminucion de
glucosa en el medio?[0,1]. ¢ Qué proceso metabdlico se inicia cuando se afiade oxigeno al
medio? [0,1]. Indique los compartimentos celulares donde se desarrollan los procesos aludidos
[0,2].



Describa el organulo que participa en el consumo de oxigeno en la célula [0,6].
b).- Describa el proceso metabdlico que utilizan las células para obtener energia en ausencia de
02 [1].

a).- Proceso en ausencia de oxigeno: glucOlisis Y/0 fEIMENTACION ...........eeiiiiiiiieiierieeiie e ssere et e e e s e e e s ee s eeeraee e e enreeeenneeens 0,1 punto
Proceso al afadir oxigeno: respiracion ............ccccceeveveeenieneeesieeeen. 0,1 punto
Compartimentos celulares: CitoSOl Y MITOCONAIIAS .......c..uiiiiieiiii ittt e et ese e e ia e e sreesaneeseeens 0,2 puntos
Descripcion de la mitocondria: membrana externa, espacio intermembrana, membrana interna, crestas

mitocondriales, moléculas de ADN, rDOSOMAS ¥ MALTIZ ......coiuviiiiiiiiiiiieie ettt e e ree e e et e sineesie e 0,6 puntos
b).- Descripcion de la glucolisis (indicando el piravico, ATP y NADH obtenidos) y/o de la fermentacion ..............ccccoevevvennee 1 punto

Defina el ciclo de Krebs [0,4] e indique en qué parte de la célula vegetal se realiza [0,2]. Cite los
dos compuestos imprescindibles para comenzar cada vuelta del ciclo [0,4] e indique de dénde
procede cada uno de ellos [0,4]. Nombre los productos del ciclo de Krebs que al oxidarse ceden
sus electrones ala cadena de transporte electrénico [0,4]. ¢ En qué se diferencian el ciclo de
Krebs y el ciclo de Calvin (fase no dependiente de la luz de la fotosintesis) con respecto al ATP?
[0,2].

Ciclo de Krebs: via metabdlica central en todos los organismos aerobios que oxida grupos acetilo hasta convertirlos en COzy
PrOAUCE ATP Y INADH ..ottt ettt okt e ek et e e a et e o s bt e ek bt e e ek b et e sa b e e e e b bt e e ant e e e nn e e e e bb e e e nneeenanee 0,4 puntos
Localizacion: matriz mitocondrial .........cccooooevvvveeennnnee. 0,2 puntos
Oxalacético y acetil CoA (0,2 puntos cada uno) 0,4 puntos
El oxalacético se regenera en cada vuelta del ciclo; el acetil CoA proviene de la descarboxilacion oxidativa del pirtvico o de la

beta-oxidacion (0,2 PUNLOS CAAA UNO) .....iiuieiiiiiiieiiiieieeriee ettt ettt et bttt e sae e e bt e sbeeeab e e sbeeeabeenbeeebeesaeeanbeesaeennreea 0,4 puntos
NADH y FADH2 (0,2 PUNLOS CAOA UND) .....etteiieeiiiiieieee e ettitea e e e et steetae e e asteeaaesaameaeeeaeaaasneseeaeaaansseeeaasaanaseeaaeeasannssneaasaanees 0,4 puntos
El ciclo de Krebs es una via catabdlica en la que se produce ATP, mientras que el ciclo de Calvin es una ruta anabdlica en la

QUE SE CONSUME ATP ittt e e bbb e e et ettt et et e s te et e te e e e s e e e e s e s s s e bbb bbabeseeees 0,2 puntos

En el siglo XIX Pasteur observé que cuando se cultivaban bacterias anaerobias facultativas en
anaerobiosis consumian mas glucosa que cuando se cultivaban en aerobiosis. Sugiera,

razonadamente, alguna explicacion para este hecho [1].

La explicacion debe incluir que en aerobiosis se produce un rendimiento energético muy elevado (més de 30 moléculas de
ATP); sin embargo, el consumo de glucosa por via anaerdbica (fermentacion) tiene un rendimiento energético muy pobre (2
MOIECUIAS T8 ATP) L.ttt h ettt et bt ettt e s E et ea bt e b et e R bt e bt e eh bt e eh e e eab e e s b e e emb e e eb e e et e e eaeeeabeesbneenbeenbnas 1 punto

En un recipiente cerrado herméticamente se estan cultivando levaduras utilizando glucosa como
fuente de energia. Se observa que cuando se agota el oxigeno aumenta el consumo de glucosay
comienza a producirse etanol. ¢ Por gué aumenta el consumo de glucosa al agotarse el oxigeno?
[0,5]. ¢Qué via metabdlica estaba funcionando antes y después del consumo total de oxigeno?
[0,5]. Razone las respuestas.

El mayor consumo de glucosa se debe a que la fermentacion es menos rentable ............coccoiiiiiiiiiiec e 0,5 puntos
Antes del consumo total de oxigeno actuaria la respiracion celular. Cuando no queda oxigeno se produce la fermentacion alcohdlica que
trANSCUITE €N SU QUSENCIA ..eevvevvieeereeieieesreesieee e s seene e 0,5 puntos

Indique dos fuentes energéticas para el metabolismo de los seres vivos [0,5]. Describa la
fosforilacién oxidativa y la fotofosforilacion [1,5].

Fuentes energéticas: luz y compuestos quimicos........... 0,5 puntos

Fosforilacion oxidativa: flujo de electrones conducidos a través de las proteinas que constituyen la cadena de
transporte electrénico hasta el oxigeno, a la vez que hay un gradiente de protones cuya energia es utilizada
para la sintesis de ATP.........ccccocciiiiieeeieeeee e, 0,75 puntos

Fotofosforilacion: flujo de electrones que proceden de los fotosistemas al excitarse por la accion de la luz y son
conducidos a través de los diferentes aceptores hasta el NADPH a la vez que hay un gradiente de protones cuya
energia es utilizada para la sintesis de ATP.........ccccce...... 0,75 puntos

Para preparar yogur casero se mezcla bien una cantidad de leche con un poco de yogur y se
mantiene a 35-40°C durante unas ocho horas. ¢ Qué pasaria si por error se mantuviera la mezcla



ocho horas a 0°C? [0,3]. ¢ Obtendriamos yogur si empleamos leche previamente esterilizada?
[0,4]. ¢ Y si se esteriliza el yogur antes de afiadirlo a la leche [0,3]. Razone las respuestas.

La temperatura no es adecuada para el crecimiento de las bacterias y no se daria el proceso ............ 0,3 puntos
Si, ya que las bacterias estan en el iNOCUlO del YOQU ......eeeiiiiiiiiiie e e 0,4 puntos
No, ya que la esterilizacion destruiria las bacterias y no se produciria la fermentacion ........................ 0,3 puntos

Explique como se veria afectado el transporte activo y el transporte pasivo en la membrana
plasmatica de una célula, en la que se ha inhibido la cadena de transporte de electrones
mitocondrial. Razone larespuesta[1].

Cualquier razonamiento que relacione la produccién de ATP en la mitocondria con su consumo o no en el transporte a través de
la membrana sera considerada como valida................ 1 punto

Las neuronas y las células epiteliales son funcional y estructuralmente diferentes. ¢ Existen los
mismos genes en el nlicleo de una neuronay en el de una célula epitelial de un mismo

individuo? Razone larespuesta [1].
Si, porque en los organismos pluricelulares todas las células provienen de una misma célula inicial por mitosis y, por tanto, tienen la misma informacion
GENEBHICA ...cvvees ettt e st b s bbb et 1 punto

Los cloroplastos solo estan presentes en determinados tipos celulares de las hojas y de otras
partes verdes de las plantas. Ademas, el ATP que sintetizan se utiliza exclusivamente para este
orgéanulo y no lo exportan al citoplasma de la célula. ¢De donde obtienen el ATP estas células
vegetales para su metabolismo no fotosintético? [0,5]. Indique qué le ocurriria a una célula
fotosintética si se le destruyen todos sus cloroplastos [0,25]. ¢Y si se le destruyen también todas
sus mitocondrias? [0,25]. Razone las respuestas.

La respuesta debe hacer referencia a que todas las células vegetales tienen mitocondrias, y son estas las que aportan la energia para

10S reqUENMIENTOS CEIUIAIES .......cc.uiiiiiii ittt ettt ettt et eb bbb s b e e b e sae e e sbe e stbe e e s 0,5 puntos
Si se le destruyen los cloroplastos la célula sobreviviria por disponer de mitocondrias, pero sin poder realizar la fotosintesis
................................... 0,25 puntos

Al destruirle las mitocondrias la célula moriria por falta de energia ..........cccooirveiieiieie et e 0,25 puntos

En relacion con laimagen adjunta, responda las siguientes cuestiones:

\1

I _/_J/
_\\7

7 M 8
a).- ¢ Qué proceso bioldgico se representa en lafigura? [0,2]. ¢ Cual es su finalidad? [0,5]? ¢Qué
tipo de células lo llevan a cabo? [0,3].

b).- Indique qué corresponde a cada numero [1].

o

\'\I’llacmde

A




=l o] (0[] (<] PO UUPTRURUPRRUPIN 0,2 puntos
Conversion de energia luminosa en energia quimica .................. 0,5 puntos
Células vegetales y algunas bacterias (0,15 puntos cada una) 0,3 puntos
b).- 1y 2: fotones de luz (0,1 punto); 3: NADP- (0,15 puntos); 4: NADPH (0,15 puntos);

5: H20 (0,15 puntos); 6: O2(0,15 puntos); 7: ADP (0,15 puntos); 8: ATP (0,15 PUNLOS) .....cceeiirrrriiiieeiiie e 1 punto

Indique los sustratos que intervienen en cada fase de la fotosintesis [0,5] y los productos que se
obtienen en las mismas [0,5]. ¢ En qué parte del cloroplasto se realiza cada una de las fases?
[0,5].

Exponga laimportancia bioldgica de este proceso [0,5].

Sustratos. Fase dependiente de la luz o fase fotoquimica: H20, ADP, P, NADP-. Fase no dependiente de la luz o ciclo de

Calvin-Benson: COz, ribulosa (pentosa), ATP, NADPH ...ttt e e 0,5 puntos
Productos. Fase dependiente de la luz o fotoquimica: O2, ATP, NADPH. Fase no dependiente de la luz o ciclo de Calvin-
Benson: CN(H20)N, ADP, NADPH ...ttt ettt e e e e ettt e e e e e st e e e e e s sstb e e e e e e sasbaeaaeeeeesstbeeeeessnsbaeeeesan 0,5 puntos
Localizacion: estroma (fase no dependiente de la luz o ciclo de Calvin-Benson) y membrana tilacoidal (fase dependiente de la
luz o fotoquimica) (0,25 PUNOS CAAA UNA) .....eeeiiiieiiiiee ittt eriie e s etee e sttt e st et ee st e e snteeeesneeeeasteeeessteeassseeesnneeeanes 0,5 puntos
Importancia biolégica: produccion de materia organica a partir de moléculas inorganicas mediante la utilizacién de energia
solar, liberacion de 0Xigeno (SOI0 UNA FESPUESEA) ........ueeiiuririeiiiiiee ettt e ettt e s e st nee e e sanee s 0,5 puntos

6.- A la vista de la imagen, que representa el nicleo interfasico de una célula eucaribtica, conteste las
siguientes cuestiones:

a)- Identifique las estructuras sefialadas con los
nomeros [0,5]. ¢Cuél es la funcion de la
estructura nimero 37 [0,5).

b).- Los nimeros 1 y 5 representan dos estados
fisiologicos de una misma molécula. Diga de
cuél se trata [0,5] y la funcionalidad de cada

estado [0,5].
a).- 1, eucromating, 2, poro nuchear; 3, nucleals; 4, envaliura nuclear; 5, hederocromating ¢I:I1 pu‘m:n tada unn] .................................. 0,5 punios
Parlidipa o la sinbesis de ARM bosdmico {y ensamilge de ribosomas) . O 81T T
B ADN e 3 PUNKS
La n:ll:l'm'salha Bala I'urma aclrua dthDN 'H-a hetem’u‘nauna us Ia parta no mauan rapnaa:l ﬁsdt':gm SRR | k111 1+

Describa las fases de la primera division meidtica [1,5] y realice un dibujo de una célula con 2n=4
en anafase | [0,5].

Profase |: condensacion del material genético, apareamiento de cromosomas homoélogos formando bivalentes y recombinacion

(quiasmas), desaparicion de |a NVOITUIA NUCIBAN ..........ccoiiiiiiiiiie ittt et e eaee e eee e erees 0,5 puntos
Metafase |: ordenacion de los cromosomas homélogos en el plano medio de la célula .........occvveieivieiiiceieeiieeeenn 0,25 puntos
Anafase I: los microtibulos cromosémicos separan los cromosomas homoélogos y los arrastran a cada polo de la célula
.......................................... 0,5 puntos

Telofase I: descondensacion del material genético y reaparicion de la envoltura NUCIEAr ............cccveeeevieieeevciceeeees e 0,25 puntos
Dibujo de una célula con cuatro cromosomas, homo6logos dos a dos Yy SEPArANAOSE ........ccveeiieeiieeeieenriieesieeeneeenns 0,5 puntos

El taxol es un farmaco anticancerigeno que actla fijandose a la tubulina de modo que impide la
formacién de microtibulos o los rompe. Justifique la accién anticancerigena del taxol [1].

Cualquier razonamiento basado en el papel de los microtibulos en la formacién del huso mitético y la necesidad
de este para que se dé la division celular imprescindible para el desarrollo de los tumores cancerigenos. 1 punto

Describa las fases de la mitosis [1]. Indique las diferencias de este proceso en las células
animales y vegetales [1].



Descripcién de las cuatro etapas de la mitosis (0,25 puntOS Cada UNQA) ........cccueeerurieiiereiiieeenieeesieeesesieeeseeeesnneeeesseeeenns 1 punto
Profase: condensacion de cromosomas y desaparicion de la envoltura nuclear; Metafase: desaparicion del nicleo

y ordenacién de los cromosomas en el plano medio de la célula; Anafase: desplazamiento de las cromatidas

hacia los polos de la célula; Telofase: descondensacion del material genético y reaparicion de la envoltura nuclear.

Diferencia:

En células animales: presencia de centriolos, formacién del anillo contractil y surco de segmentacion .... 0,5 puntos
En células vegetales: ausencia de centriolos y formacion del fragmoplasto ............cceeiiiiiiiiiiiiiie e 0,5 puntos

Describa las fases de la mitosis [1,4]. Exponga dos de las distintas funciones que puede tener el

proceso de divisién celular en lavida de un organismo [0,6].
Profase: condensacion de los cromosomas, formacién del huso acromético, desaparicion del nucleolo y de la envoltura nuclear

............................. 0,5 puntos

Metafase: los cromosomas alcanzan el maximo grado de condensacion y se orientan en la placa ecuatorial del huso conectados por
los microttbulos (CINEtOCOrICOS 0 CrOMOSOMICOS) .. ..ccuuriuriieiriieaureeerieeieerie ettt st et 0,3 puntos

Anafase: las cromatidas emigran hacia 10s polos de 1a CEIUIA .........ccviiiiiiiiie et s 0,3 puntos

Telofase: descondensacion del material genético y reaparicion del nucléolo y la envoltura del nicleo 0,3 puntos
Funciones: reproduccion en organismos unicelulares; desarrollo y crecimiento en organismos pluricelulares; renovacién y reparacion
de tejidos en organismos pluricelulares (solo dos, a 0,3 puntos cada UNa) ........ccceeevveeeriiieeeeiiieeeeneeenes 0,6 puntos

4. La acetabularia es un alga unicelular eucaridtica que tiene forma filamentosa y el nicleo en un
extremo, Cuando se corta en dos partes y los fragmentos se cultivan por separado, el que contiene el
nicleo es capaz de regenerar el alga entera y sin embargo, el otro no. Dé una explicacion razonada
de este hecho [0,5]. ¢Se regeneraria igualmente si al fragmento que contiene el nicleo se le
eliminaran los ribosomas? [0,25]. ;Y si se le eliminaran las mitocondrias? [0,25].

Bl nlidea contiene todala informacitn ganélica necesaria para repenerar fodalacélda .. ... aoneane U3 PRNbOS
5i, pues se sinbelizan en el ndsleo (s puede sonsiderar que no, sisa El.'g.ln'lerda qua sa rmta ] snl.ases dﬁ pﬂmhas pa‘a Ia

Iransaripeitn de ARN ribostmicn) — . 0,25 puntos
Hu.mmmmmuﬂmseodgnmmrmM . 025 puntos

¢ Qué caracteristica tiene el c6digo genético que permite que un gen de un organismo se pueda
expresar en otro? [1]. Razone la respuesta.
La respuesta debe aludir fundamentalmente al caracter universal del c6digo ............cccceeeennee. 1 punto

Expligue qué se entiende por codigo genético [0,6]. Defina los términos codén y anticodén [0,5].
¢, Qué son los codones sin sentido o de terminacién? [0,4]. Describa dos caracteristicas del
codigo genético [0,5].

Relacién entre secuencia de bases (ARN mensajero) y secuencia de aminoacidos (Proteinas) ..........ccoceevevrcieeneenveenenne. 0,6 puntos
Codén: grupo de tres bases (tripletes) del ARN mensajero que codifica un aminoacido .................... e s 0,25 puntos
Anticodon: triplete de bases del ARN traNSTEIENTE .........cciiuiiiiiiii i sr e e e et e e srteeeeesteesssaeeetaeeeeseeeaseeens 0,25 puntos
Codones que no corresponden a ningln aminOACido ............ccceeveeiiieieeeeennne. BT RR T UPRURPPR 0,4 puntos

Caracteristicas: universalidad, degeneracion, etc. (0,25 puntoS CA0A UNA) .......eieiveeiriirieeiiiiie ettt e e 0,5 puntos

4.- En 1978, G. Markow, famoso defensor de los derechos humanos, fue asesinado en una calle de
Londres por agentes de la policia politica bllgara, mediante un pinchazo en la pierna con la punta de
un paraguas. La muerte se predujo répidamenta sin que se pudiese hacer nada por salvar su vida. La
investigacibn forense desveld que la muerte habla sido causada por una sustancia, la ricina, que en
cantidad muy pequefia se habia inoculado mediante el pinchazo. La ricina es una proteina que se
obtiene de las semillas del ricino (Ricinus comunis) y que inactiva los ribosomas. ;Podria sugerir una
posible explicacion razonada al efecto toxico de la ricina? [1).

La ricina aotha como un inhibidor de la funcidn de los ribosomas, por tanta inhibe la sintesis da probelnas. La
augsncia de profeings es incompafible con la vida ya que, por su funcion enzimatica, son imprescindibles en las
reacciones MEtADGOES ... e ettt ettt | PUIAEY

Si una célula se encuentrarodeada de un liquido cuya concentracion de oxigeno y de
aminoacidos es inferior a la del contenido celular, ¢podrian entrar dichas sustancias en la
célula? Razone la respuesta [1].

Los gases, como el oxigeno, atraviesan espontdneamente la membrana lipidica por difusion, siempre desde donde estén mas conce ntrados hacia
donde lo estén menos, luego al estar mas concentrado en el medio intracelular el oxigeno no entraria............. 0,5 puntos.

Los aminoacidos no entrarian por transporte pasivo en contra de gradiente de concentracion, aunque podrian entrar gracias a un transporte activo.
(S6lo una respuesta es suficiente para [a MAXIMa NOLA) ........cevveereerererreerernres e s 0,5 puntos



2.- Defina catabolismo [0,5]. Compare las vias aerdbica y anaerobica del catabolismo de la glucosa en
células eucaridticas en cuanto a su localizacion [0,5], rendimiento energético [0,5] y productos finales
[0,5]

Catabolsmo: conjunto de reacciones metabdlicas que propanciona a la célula precursones metabdloos, enengia y
poder reductor .. st 03 pUNGDS

Localzacion; e pm.‘asn aafﬁhman aJ ml:aplasma 5ra|1 Ia nul'mundna. yal pfmm&himm ai mtaplasrna v (0,5 pUntos
Rendimiento: &f proceso aerdbico Sene mayor rendimients enengético que el anasndbicd .o — 0,5 punios
Producios finales: en sercbicsis, ATF, GOz v HO; en anaerchiosie: ATP, lactato wlo etand i 0.5 punios

Indique el significado biologico de la meiosis [0,8]. Explique como los procesos de recombinacion
genética [0,7] y segregacion cromosodmica [0,5] dan lugar a variabilidad genética.

Total 2 puntos
Significada biokhgico: reduceiin cromosamica en relacion con repmdmfm saxual y fusnle da varablidad en refacion con
avolucicn (0.4 punios cada una) .. SRS . 0,8 punios
Recombinacion genética mediants mlemaml:m d'a aegmantur- en1ra- CIOMOsomas humulugc-s . 0,7 punios
Segragaciin al azar de los cromosomas procedentss de los genomios patemo ¥ MABMD ... 003 PUALES

¢Estén los ribosomas presentes en todo tipo de células? [1]. Razone la respuesta.
Cualquier respuesta razonada y relacionada con la sintesis de proteinas puede darse como correcta.. 1 punto

6.- En relacion con la figura adjunta, responda a las siguientes cuestiones:

a). ¢Qué proceso biolégico
representa? [0,2]. Identifique
los elementos sefalados con
las letras A, B, C, y D [0,8].

b).- Indique el tipo de enlace que
caracteriza a la molécula C y
escriba la reaccion de
formacion de este enlace,
seflalando  los  grupos
quimicos que intervienen
[0,5]. Indique la composicion y
la funcion que desempefia el 5 == =
elemento A en este proceso d@GAAAUCGEYC
[0,5]. S e N S et

a).- Traduccitn o sintesis de proteinas woneeeee 0,2 pUNEOS
A: ARN transferente o aminoacil ARN tansfarant&, B ARN mmsajm'u; c pn1|péptld::| 'D: ribosoma o subunidad ganl:la

del ribosoma (0,2 cada uno) .. — ceerene U8 puntos
b).- Enlace peplidico ¥ reaccian de FOMMEEIAN: ... s srsrss s issemssssessssr s sesssssarsnes essmssssmsssssnsonssonssessrnenes o) PUNTOS
H H Ho H @ H
0 Lol o
H:H—:I:—cf ¥ qu—l!:—ﬁ';/u —L- Hﬂ'—f—c*"-’é* Ef
| \ | | oH
R R MW R
Composician: ribonucledlides [bases nirogenadas, dbosa y fosfato) .. crrmssmpsepens s nees Uyl PUNTOS

Transporta de forma especifica los aminoacidos en la sintesis de pmialnas en funcién de su antiooddn . SRS | .7 1111+



6.- En relacion con la figura adjunta, conteste las siguientes
cuestiones:

a).- ;Qué tipo de célula se representa en la figura? [01].
Indique el nombre de los organulos celulares o las
esfructuras sefnalados por lineas y representados por
numeros [0,9].

b).- ;Cual es la composicion quimica de la estructura sefialada
con el nimero 17 [0,1]. Cite la principal funcion de los
organulos sefialados por los nimeros 2, 4, 5, 6 y 9 [0,9].
Indique los numeros correspondientes a tres organulos o
esfructuras que contengan ADN [0,3]. 4 Cual es la finalidad
de la estructura sefialada con el namero 77 [0,1].

) I O[N] =T =Y = | PSSP TRTRTP 0,1 punto

1: pared celular (membrana citoplasmatica); 2: vacuola; 3: complejo de Golgi; 4: mitocondria; 5: reticulo endoplasmatico rugoso; 6:
nucleolo; 7: poro nuclear; 8 nucleo (cromatina, nucleoplasma); 9: cloroplasto (0,1 punto cada uno) .........ccccceeeecveeerreerrenee 0,9 puntos
b).- Celulosa (si ademas identifican la membrana citoplasmatica deben indicar: lipidos, proteinas y glucidos) ................... 0,1 punto
2: reserva de sustancias, almacen de productos toxicos, etc.; 4: respiracion celular; 5: sintesis de proteinas; 6: sintesis de ARN
ribosomico; 9: fotosintesis (0,1 PUNTO CAAG UNOD) ...eeiiuueiriiiiieee e ceie e ettt eeest e e e et e e e s sre e ee e stee e s st e e e e eaeeesaan e e anseneeannneeeennnnes 0,5 puntos
Organulos o estructuras con ADN: 4, 6, 8y 9 (solo tres, a 0,1 punto cada uno) 0,3 puntos
Transporte 0 paso de sustancias entre NUCIE0 Y CItOPIASIMA ..........eeiieiiiiieii i e e e 0,1 punto

A lavista del esquema que representa un proceso celular, conteste las siguientes preguntas:

Ordene correctamente las figuras A a F e identifique el proceso celular representado [0,6].
Nombre los elementos sefialados con los numeros 1y 2 [0,2]. ¢, Qué indican las flechas en los
esquemas? [0,2].

Explique el proceso representado [0,5]. Indique el nombre del organulo que esta implicado en la
formacioén del elemento sefialado con el numero 1[0,2]. Indique si este proceso se realiza en
células animales, vegetales o en ambas y cite un ejemplo de células que lo realizan [0,3].

Ce) ¢p

e
»
a).- Orden correcto: F-D-A-E-C-B (0,4 puntos); fagoCitosis (0,2 PUNTOS) .....eeeeiiiieiriiiieee e iiieieesiireessiieeeasseaeeeessanaeasereaeeeansreaees 0,6 puntos
R [TST0 1T o] g F= U2l =T [ ] ] 1 - PSSO 0,2 puntos

La emision de pseuddpodos por la célula formando una invaginacion para englobar a la bacteria (particula) ...........cccccev e 0,2 puntos



b).- En la fagocitosis se produce la union de la bacteria o particula con la membrana celular (F), la célula emite pseudépodos de
manera que termina por englobar a la bacteria (particula) en un fagosoma (D, Ay E), al fagosoma se le fusionan vesiculas digestivas

(lisosomas) formando un fagolisosomay se produce la digestion de la bacteria (particula) (Cy B) ..ccoocevvveiiieiicciiiiiin e 0,5 puntos
(@207 '] o] 1=1 To o [ 2 €T o | TP 0,2 puntos
La fagocitosis se realiza €n CEIUIAS ANIMAIES ............oiuiiiiiiii e et ettt 0,15 puntos
Ejemplo: macrafagos, NEULIOTIIOS, BLC. .......iiiiiiiie ettt et ettt eh et ea e eb e et e e ebe e e s e e s e e e ee e eesanee s 0,15 puntos

b.- Ala wista de la imagen, que muestra un proceso celular, conteste las siguientes cuestiones:

12| B A 6| co,

a).- ;De qué proceso se trata? [0,2]. jEn qué
organulo tiene lugar? [0.2]. Indique qué
representan las letras: A, B, Cy D [0 4]
Nombre el ciclo representado por el
circulo [0,2].

b).- Expligue los acontecimientos que '12

: E
suceden en el comparimento sefalado
con la letra E [1].

o) 0] 10 1] 1 1= LSS 0,2 puntos
(0110] (0] o] F= 153 (o PRSP PRTP 0,2 puntos
A, energia luminosa; B, agua; C, 0Xigeno; D, QIUCOSA ........cuieeiiiiiiiiiiie ettt e ettt e e e siree e e e e e e e e e ssbaee e e s enneees 0,4 puntos
(O Tod (o Jo (ST @F= 1 1Y/ 1 o PSR 0,2 puntos

b).- Se debe mencionar al menos: captacion de luz por fotosistemas (0,1 punto), fotélisis del agua (0,1 punto), transporte
electrénico fotosintético (0,3 puntos), sintesis de ATP (0,25 puntos) y sintesis de NADPH (0,25 puntos). (No es necesario el
conocimiento pormenorizado de los intermediarios del transporte electroniCo) ..........coovveiiiiieiiiicniiee e 1 punto

Sin describir las distintas etapas de las rutas metabélicas indique en qué consiste la glucélisis [0,4].
4En qué parte de la célula se produce? [0,2]. Indique en qué lugar de la célula eucaribtica se realiza
el ciclo de Krebs [0,2]. ;Cuéles son los productos finales en los que se transforma el 4cido pinivico en
condiciones aerdbicas? [0,3], sy en condiciones anaerdbicas? [0,3]. Defina fosforilacion oxidativa
[0,6].

Total 2 puntos

Glucdlisis: secuencia de reacciones que convieren la glm:sa &n acido plrﬁ'ﬂm. con liberackn da enargla |:ATF:| SRR 1. ¥ 411 T
Lugar de la gluchlisks; citosol - " o 0,2 puntos
Lugar del ciclo de Krebs: malnz mitomndrlal e 0.2 punfos
Predusios finales en serobiogis: CO;, r~l|"'.lf.'ll-l-|-l-l+ 5r FADH: ].f pur mnmrenua ATF‘ 3,r HzD . 0,3 puntos
Productos finales en anasrobiosis: NAD* v lactato (fermentacion ctica) o etanal [farrn&nlacn’:nn almhﬁlma:l v 003 puIntos
Fasforilaciin oxldaliva: fluly de electones conducidos a través de las pmtelnata que constiluyen la n::adana dﬂ trmspur'e

elscirinico hasta el oxigeno, generanda un gradisnte de protones cuya energia es utlizada para |a sintesis de ATP . v 0,8 punios




6.- Enrelacion con la figura adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

a).- Identifigue  a qué  nimeros

corresponden  los  siguientes
términos: cromosoma, nucleosoma,
cromatina, doble helice [04] 5
Indique el periodo del ciclo celular y
la fase en que se pueden observar
elementos como el sefialado por el
-» ( —»
1

numero 5 y describa su estructura
[0.6]

b).

Indique los componentes
moleculares de la estructura
senalada con el namero 2 [0,3]
Expliqgue brevemente el proceso
representado en la imagen [0,9].

a).- Cromosoma, 5; nucleosoma, 2; cromatina, 4 ( 3); doble helice, 1 (0,1 punto cada Uno) ........c.ccccvveeeeeiivveeneenne 0,4 puntos
En el periodo de division celular (mitosis) en metafase ...........ccccovreeeriiieiiie e 0,3 puntos
Cromosoma con dos cromatidas unidas por el centromero 0,3 puntos
) I AN B A =T 01 (0] o= L PSPPSR 0,5 puntos

La doble helice 0 molecula de ADN se enrolla alrededor de octameros de histonas formando los nucleosomas. La estructura
resultante (collar de cuentas) se pliega en helice y en sucesivos plegamientos puede alcanzar el estado de empaquetamiento
mas denso que constituye el cromosomMa MELAfASICO ........oouuuiiiiiiiiiiiiii e e e 0,5 puntos

Cite qué ocurre en las etapas de la interfase del ciclo celular [0,6] y describa la mitosis [1,4].

Fase G1: aumento de tamafio celular y nimero de organulos. Fase S: replicacion del ADN, sintesis de las proteinas asociadas
al ADN. Fase G2: preparacion para la mitosis (0,2 puntos cada fasSe) .......ccccecvieiieiiiiiiiee e e 0,6 puntos
Profase (0,4 puntos): condensacion de cromosomas, formacién del huso acromético, desaparicion del nucleolo y de la
membrana nuclear. Metafase (0,4 puntos): los cromosomas alcanzan el maximo grado de condensacion y se orientan en la
placa ecuatorial del huso conectados por los microtibulos (cinetocdricos o cromosomicos). Anafase (0,3 puntos): las
cromatidas emigran hacia los polos de la célula. Telofase (0,3 puntos): descondensacion del material genético y reaparece el
nucleolo y la envoltura del nucleo ........ 1,4 puntos

Expligue cuatro diferencias entre la division mitéticay la meiética [1]. ¢ Por qué es importante la
meiosis paralareproduccion sexual y la variabilidad de las especies? [0,5]. Describa la
diferencia fundamental entre anafase | y anafase Il de la meiosis [0,5].

Explicar las diferencias en cuanto al nimero de divisiones, la recombinacion, la separaciéon de cromosomas
homdlogos, existencia o no de bivalentes, reduccién del nimero de cromosomas, etc. (0,25 puntos cada diferencia) ..... 1 punto
Para la reproduccion sexual es importante porque reduce el nimero de cromosomas a la mitad en la

formacién de los gametos manteniendo el nimero de cromosomas de 18 ESPECIE ........ccoveeiiiiiieiiiie i e 0,25 puntos
Para la variabilidad de las especies porque genera mucha variabilidad genética mediante la recombinacion y la

SEQrEJACION CIOMOSOIMICA ... .veeeuteeiutieuteesutiteeateaseeaasseateaaateaasaeaaseesaaaasesastessseaaseaeaseaaseessteassaes 2abeanbeaamteasseesasanseeansennneaaseanen 0,25 puntos
En anafase | se produce la separacion de los cromosomas homoélogos mientras que en anafase Il se produce

la separacion de [as Cromatidas NEIMANAS ..........cociiiiiiiiiii et ettt e b e et eere e b e e s 0,5 puntos

Compare y describalos procesos de mitosis y meiosis en relacidén con: a) tipos de células
implicadas [0,5], b) anafase de la mitosis y anafase de la primera division meiética [1] y c)

resultado del proceso [0,5].

a) Células implicadas: somaticas y germinales 0,5 puntos

b) Anafase de mitosis: separacién de cromatidas hermanas dirigiéndose a polos opuestos .... 0,5 puntos

Anafase de la primera division meiética: la mitad de cada tétrada se dirige a los polos, no se separan cromatidas sino cromosomas constituidos
PO dOS CrOMALIAAS ....vieviieiiieiie ettt ettt et et e st e enteenbeeseeenreaenns 0,5 puntos

c) Resultado del proceso:

Mitosis: divisién celular dando dos células hijas idénticas a la célula Madre ...........ccooveiiiiiiiiiiiie e e 0,25 puntos

Meiosis: division reduccional que conduce a la obtencién de cuatro células haploides (n) con distinta informacién genética.. 0,25 puntos




Explique el concepto de recombinacién genética [1]. ¢ En qué tipo de células se producey en qué
etapa de la division tiene lugar? [0,5]. ¢ Cual es su importancia biol6gica? [0,5].

Intercambio de fragmentos cromosémicos entre cromosomas homadlogos durante la profase meiética ... 1 punto

CEIUIAS GEIMINAIES ... .eeiieii et ettt a e e e sat e e sat e e sntbeeeabe e e e ambe e e e s anbeeenneaeennes 0,25 puntos
Profase | 8 MEIOSIS ....cooiiiiiiiii ettt e ettt e e sa bbbt e e sttt e e st be e e e s abbneeeesees 0,25 puntos
Produce nuevas combinaciones alélicas y, por tanto, aumenta la variabilidad genética .................. 0,5 puntos

6.- En relacién con las figuras adjuntas, responda las siguientes cuestiones:
a)- Nombre los procesos i
sefislados con las
letras A y B [0,4]. | | @"‘
;Qué fase se sefiala

e *@.@f 8“
B - *8:

ocurre en esta fase

[0.5].

b)- Enumere  cinco
diferencias entre los
procesos A y B [0,5].

Indique la importancia _,,-
biolégica de ambos | g —- —
procesos [0,3]. ~

a).~ Meiosis (A) y mitosis {(8) .. SR | £ 4111+
{: =& comesponde con iapmfmlmhjma ............. 0.1 punio
En fa profasa | se produce ef apareamiento y la recombinacién de los cromosomas hnmﬁlngus SOOI | -1 i1 1+
Ib).- Mimero de divisiones, nimero de células resultantss, la dotacidn genélica de las ceélulas, la recombinacion, los
bivaleriles, la sagregacion de los cromosomas o cromalidas, |a finalided, abe, .o 0.5 punkos
Milosis: chlenar chldas hijas con dénlica informasion gendlica que |a célula madre, asi coma pamitic en los
organismos pluricelulares el crecimiento v al recambio celular .. cenennes (0,25 pUNTins
Meiosis: reducir el nimem de cromosomas a la milad en la fmnmn d& kﬁ wmab:s asegura: |E| ummm
cromosamica comacta del zigoio v asmentar la vanisbilidad genétics ... .. 0,25 puntos

2.- Explique la primera division meidtica [1,5]. Indique la importancia biolégica de la meiosis [0,5].

Profase |; condensacion del material gendlico, aparasmients de cromesomas Inmdnms formando bivalentes y recombinacion
{quiasmas), desaparicion de la envoliura nuclear .......... e e
Melafasa |- crdenacidn de los cromosomas homdlogas ar-al plamm«io-dela@la ....................................
Anafase | loz microbibulce cromosadmicos separan los cromosomas homdlogos y los arrasiren a cade polo de la célula .
Telofase |; descondensacitn del maberial genélico y reaparicion de la envellura nuclear ........
Imporlancia biolbgea: produce células haptms [as.aguar-dn la dofacion cromosdmica mn-ucla dd zng'm] '_g' a
vanizhiidad genédica (0,25 puntos cada una) .. . - . 05 puntos

2.- Describa las fases de la mitosis [1,2]. Indique en qua ::élaulas tiene lugar este t|pc| de rapmdtmmn
celular [0,3] y cuél es su significado bioldgico [0,5].

. 0,5 purios

Profase; condensacitn da cromosomas, formacién del huso acromatice, desapariakin del rucleslo y de |a membrana nuclear
(0,3 puntos). Metefass: los cromosomas slcanzen &l maximo grada de condansacion y se ooerlan en la placa ecustorial
del huso conectados por los microfibules (cinefecdnices) (0.3 punfos). Analese. separacion de los cenlrémeros y
desplazamients de las cromdtidas hada ke polos de b célua (03 ptmtas} Telofeser descondansacion del material

gendlico ¥ reaparece al nuckeclo y ka anvoltura del nicleo (0,3 puntos) ... s S reerimeremenmene 108 PUNDOE
Tiene lugar an todes |as células sucanidlices somaticas ammaleaymgatalas ................................................................................ o 073 puUnbog:
Significado biclogico: obtener células hijas con idéndica informecion gméﬁea que la célula madre, asi camo pamilir en los

organismos plurioshulzres el crecimiento y ef recambio calular ... s . 0.5 punbes

En relacion con las figuras adjuntas que representan parte de un proceso biolégico, responda
razonadamente las siguientes cuestiones:



a).- ¢De qué proceso hioldgico se trata? [0,2]. ¢ Qué parte del mismo se representa? [0,25].
Nombre las fases representadas con los dibujos 1, 2, 3, 4y 5[0,25]. Identifique los elementos
sefialados con las letras A, By C [0,3].

b).- Dibuje la parte del proceso que falta por representar [0,6]. ¢ Cual es el significado biol6gico
de todo el proceso? [0,4].

1 / g AN -\‘.. 2 ,/ \\y
Qe W
\) T »*
e ®
./ " 5
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el J \ ’i
R X A/"/ ‘\\\ ’ /
) IMBIOSIS ..ttt et ettt e e e e oo e e e e e b e e ettt e ee e e o e e e abe e abeteaaaeaae e e et nnrae e 0,2 puntos
Meiosis | (primera divisSiOn de 12 MEIOSIS) .....cceiiiiiiieeii et e e 0,25 puntos

1y 2: profase I; 3: metafase I; 4: anafase | y 5: telofase | 0,25 puntos
A: centriolos; B: bivalente o tétrada (si indica cromatina o cromatida 0,05) y C: cromosomas ... 0,3 puntos

(o) I 1 10 o 18 0= o 1= = PR 0,6 puntos
Reduccion del numero de cromosomas a la mitad en la formacién de los gametos y aumentar la variabilidad
o L= 1= T S 0,4 puntos

3.- En animales unas células se dividen por mitosis y ofraz por meiogis. jQué tipos celulares
experimentan uno u otro tipo de division? Razone |a respuesta [1]. ;En qué consiste la recombinaciin
genética que tiene lugar en la meiosis? [0,5]. ¢Qué consecuencias tiene dicha recombinacidn en el

proceso de evolucion? [0,5).
Por mitosis e dividen las céiulas somabicas dando luigar a células hjas con idénlico material genético .. e /5 puunfos
For melcsls |as céules germinales forman células haploides pera gue en la fecundaciin se 'Eﬁﬁug.va Ta delacm

cromostmica .. . - — s 05 pUFTiE
Inharcan'hbd&rragm&nm cromasamicos ane cromosomas hmﬁugcs durante prdasa mamca . 5 puntos
Incrementa la variablidad genética ..o » SOOI | £- 1111y -

A partir de Vinca major (hlerba donceIIa) se obtienen una serie de medicamentos conocidos
como alcaloides de lavinca. Entre ellos se encuentra la vinblastina, medicamento que impide el
ensamblaje de los microtubulos que forman el huso mitético. Responda razonadamente por qué
se utiliza para tratar distintos tipos de cancer [0,5] y si dicho medicamento afectaria a la
formacién de los gametos de la persona que sufre el cancer [0,5].

La vinblastina impide el ensamblaje de los microtdbulos por lo que no se puede formar el huso mitético ni producirse la mitosis
y, por tanto, las células cancerosas NO PrOlIfEIAN .........cc.uiiiiiiiiiiiir e e e e e e e et e e e e s rtraeeaeaan 0,5 puntos

La vinblastina no permite que se forme el huso mitdtico y no se puede producir ningun tipo de divisioén celular, por tanto,
tampoco se produce la meiosis y N0 se formaran [0S gAmMELOS .........ceeiiiieiiiie i eeesaee e 0,5 puntos

En relacion con las figuras adjuntas, responda razonadamente las siguientes cuestiones:
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a).- ¢ Qué proceso bioldgico representa el conjunto de figuras? [0,25]. Ponga nombre a los
dibujos 1, 2, 3, 4, y ordénelos en la secuencia correcta [0,25]. Identifiqgue e indique la funcién de
los elementos sefialados con las letras Ay B [0,5].

b).- Explique qué ocurre en los esquemas 1, 2, 3y 4[0,5]. ¢ Cudl es el resultado de este proceso y
gué significado biol6gico tiene? [0,5].

= ) TR 1 1 £ USSR 0,25 puntos

2: profase, 1: metafase, 4: anafase Y 3: tRIOTASE ......cooiiiii i e 0,25 puntos

A: cromosoma (portador de la informacion genética); B: fibras del huso acromatico (union y traccion de los cromosomas) ....... 0,5 puntos

b).- Explicacién de cada uno de los esquemas (en el esquema 3 no es necesario incluir la descripcién de la citocinesis) .......... 0,5 puntos

Resultado: divisién de la célula dando lugar a dos células hijas con la misma dotacion genética ............cccecueervreee v 0,25 puntos
Incrementar el numero de células (y reemplazamiento celular) y asegurar la misma dotacion genética en las células hijas........ 0,25 puntos

6.- En relacion con el esquema adjunto, que representa tres fases (1, 2 y 3) de distintos procesos de
division celular de un organismo con una dotacion cromosomica Zn=4, conteste las siguientes
cuestiones:

a).- Indique de qué fases se trata y en qué fipo de division se da cada una de ellas [0,5]. ;Qué
representan en cada caso las estructuras sefaladas con las letras A, B, Cy D7 [0.5].

b).- jCual es la finalidad de los distintos tipos de division celular? [0,4]. Dibuje esquematicamente el
proceso de divisién completo del que forma parte la fase 2 identificando las distintas estructuras [0,6].

a).- 1: anafase de la meiosis | (0,2 puntos); 2: anafase mitética (0,1 punto); 3: anafase de la meiosis Il (0,2 puntos)

.................................... 0,5 puntos

A: cromosomas homalogos (0,2 puntos); B y C: crométidas hermanas (0,15 puntos); D: microtibulos (huso acromatico o huso
LaaT1 (o (oo I (0T S o 1031 (0 1= PSS 0,5 puntos

b).- Meiosis: reducir la dotacion cromosOmica y producir variabilidad genética ............cccceeveeeeiiieeiiie i, 0,2 puntos
Mitosis: division celular (reproducCiOn Yy CreCIMIENTO) .....c.vviieeeiiieiiie ettt e e e e e e e e e et e e e s et ae e e e e eenenes 0,2 puntos
Esquema de las distintas fases de la mitosis (0,15 pUNtOS CAAA UNA) ......cccvvririmiieiiiieeiiiee et e s 0,6 puntos

Describa las fases de la division celular, cariocinesis [1] y citocinesis [0,5]. Indique las
diferencias entre células animales y vegetales en relacién al proceso de citocinesis [0,5].

Profase: condensacion de cromosomas, formacién del huso acromatico, desaparicién del nucleolo y de la envoltura nuclear
..................... 0,4 puntos

Metafase: los cromosomas alcanzan el maximo grado de condensacion y se orientan en la placa ecuatorial del huso,
conectados por los microtibulos (CINEtOCAricoS 0 CrOMOSOIMICOS) ....vviervieeiiiieaitiie et e et e e 0,2 puntos



Anafase: las cromatidas emigran hacia los polos de la CEIUIA ...........c.oviriiiiiiie e 0,2 puntos
Telofase: descondensacion del material genético y reaparece el nucleolo y la envoltura del nacleo .................. 0,2 puntos
Citocinesis: separacion fisica del citoplasma en dos células hijas al final de la MitoSiS ..........ccccveveriiieniienn e 0,5 puntos
Diferencias: en células animales se origina el surco ecuatorial y en las células vegetales aparece el fragmoplasto .... 0,5 puntos

Imagine que una célula con una dotacion cromosomica de 2n=10 se ha alterado de forma que no
puede producir la citocinesis pero si el resto de la divisidn celular. ¢ Cuantas células resultaran
de ladivision de esta célula? [0,25]. Indique su composiciéon en cuanto ala cantidad de ADN y al
numero de cromosomas y cromatidas que tienen [0,75]. Razone las respuestas.

Al no poder producirse la citocinesis se obtendra una unica Celula .............ccooviiiiiiiiiiiiiii e 0,25 puntos
La cantidad de ADN sera el doble si se considera todo el ciclo celular o la cantidad de ADN sera la misma si se considera desde el
(LT (eTo IRz U 1= Lo (=N o T 4T oL ST PE 0,25 puntos
El numMEero de CromoOSOMAS SEIA ANT20 ....u.iiieiiiiieieeieiie ettt et aeeteeeeeeaeeaeaeaeseeessebessabesbas s seesebennnssnsaeesaaenaesesaseesesens 0,25 puntos
Cada cromosoma tendra una cromatida, total 20 CrOMALIAAS ..........eeiveuiiueiiiiiiiie i e e e e e e e e s e e eesesseeeersesesseresberaananeans 0,25 puntos

2.- Indique &l significado bioldgico de la meiosis [0,8]. Explique como los procesos de recombinacion
genética [0,7] y segragacion cromosomica [0,5] dan lugar a variabilidad genética.

Signifizads bloldgion: reduccidn cromosdmica en relecion con mprodicaién sexual v fuenbs de variablidad en relaciin con
evoluskén (0,4 punios ceda una) v

Recombinaciin genética mediante |n1e:r¢ai'nl:ub da segrrmmx amre cmmnwmas hl:urHHusm

Segregacion al azar da los cromasomas procadantes de los genamios pEtema ¥ MEEMD ..

. 0,8 punios
.. 0,7 punics
w05 punios

1.- Sin describir las distintas etapas de las rutas metabélicas indique en qué consiste la glucélisis [0,4).
¢En qué parte de la célula se produce? [0,2]. Indique en qué lugar de la célula sucariblica se realiza
el ciclo de Krebs [0,2]. ; Cudles son los productos finales en los que se transforma el acido pirivico en
condiciones aertbicas? [0,3], .y en condiciones anaerdbicas? [0,3]. Defina fosforilacion oxidativa
[0,6].

1.~ Tetal 2 puntos
Glucdlisie: secuenia de reacciones que convieten la glu-:a.lsn en &cidp pinivics, con libaracitn de margla{-"-TF‘i wresennnes Uy puntog
Lugarda ls ghcolisis: closol .......... " S - 02 puntos

Lusgar del ciclo de Krebs: malriz rnltumndnai .....
Productoe finales an asmbiosis: GOy, N.ﬁ.DH-o-H y FADHz, y por consecuencie ATF' ],l HzO ............................

e 0,2 puntos
- 0,3 puntos

Prodicdos finales 2n anaerchicsiz: NAD* y kaclals (farmentacin ldctiea) o etanol (flermentaciin slmhblma] e O3 RIS
Foslorlacin oxidaliva: flujo de electones canducidos a fravde da las proteinas que consliliyen @ cadena cE 1rm5|;oﬂﬂ
electranico hasta el oxigenn, generando un gradients de prolones cuya energla es ullizada pare la sintesis de ATF e O pUnbog

Los seres vivos aparecieron sobre la Tierra hace, aproximadamente, 3.500 millones de afios. ;Por
qué los cadaveres de casi todos los seres vivos han desaparecido? Dé una explicacién a este hecho
y justifique la necesidad de que ocurra [1].

La rezpuesta debe aludir a la accidn desnm‘npun&dur:a de los microorganismos y al mdcla]e de materia pan‘a que puada sar
reutilizada por los organismos autdirofos - ORI 1141 4]



6.- A la wista de la imagen, conteste las siguientes cuestiones:

a).- Indique el nombre del organulo o de la
estructura celular sefialados por cada uno
de los numeros [0,4]. Indique una funcion de
los organulos o estructuras 1, 4 y 5 [0,3].
Nombre seis organulos celulares cuyas

membranas cumplan el modelo de Mosaico
Fluido [0,3].

Nombre dos funciones de la esfructura
sefalada con el nimero 2 [0,2] y dos de la
sefialada con el namero 7 [0,2]. Indique en
qué estructuras u organulos celulares,
incluidos o no en la figura, se realizan las
siguientes actividades celulares:
franscripcion,  fraduccion,  fosforilacion
oxidativa, glucdlisis, respiracion y digestion
celular [0,6].

b).

a).- 1: vesiculas de secrecion; 2: reticulo endoplasmatico rugoso; 3: nlcleo (nucleoplasma, cromatina); 4: nucleolo; 5: poro nuclear; 6: envoltura

nuclear; 7: aparato de Golgi; 8: citosol (0,05 puntos €ada UN@) ...........ceererereennereesieereense e s 0,4 puntos

1: secrecion; 4: sintesis ARNr (sintesis de ribosomas); 5: permitir y regular la entrada y salida de moléculas del nucleo (0,1 punto cada funcién)

.............................................................................................................................................................. 0,3 puntos

Mosaico Fluido: mitocondrias, cloroplastos, reticulo endoplasmatico rugoso, reticulo endoplasmatico liso, aparato de Golgi, vesiculas, lisosomas, envoltura

nuclear. (Solo seis a 0,05 puntos Cada UNO) ........c.cuevererennenieinereee e seenns 0,3 puntos

b).- Funciones del 2: participacion en la sintesis, almacenamiento y glucosilacion de proteinas. (Sélo dos a 0,1 punto cada una)

.............................................................................................................................................................................................. 0,2 puntos

Funciones del 7: glucosilacién y maduracion de proteinas y lipidos, sintesis de polisacaridos, clasificacion diferencial de sustancias, distribucion especifica

de vesiculas. (S6lo dos a 0,1 punto €ada UNA) .........ccvevereeirirnierernererer s e 0,2 puntos

Transcripcion: ndcleo y nucleolo (3 y 4) y mitocondrias; traduccion: ribosomas; fosforilacién oxidativa: mitocondrias; glucdlisis: citoplasma; respiracion:

mitocondrias; digestion celular: lisosomas (0,1 punto cada una) ..........cooeeeeverrererneerienirneens 0,6 puntos

Describa la fase luminosa de la fotosintesis [2].
La explicacion de la fase dependiente de la luz debe incluir: captacion de la luz por fotosistemas y fotdlisis (0,5 puntos), transporte electrénico
(0,5 puntos), sintesis de ATP (0,5 puntos) y sintesis de NADPH (0,5 puntos) ..........cccoceevviininiienens 2 puntos



Dos hermanos estuvieron en tratamiento médico por esterilidad. El anélisis de su semen indicé que
los espermatozoides no se movian. Estos hermanos también padecian bronquitis cronica y otros
problemas debidos a la inmovilidad de los cilios del aparato respiratorio. Proponga una explicacion
razonada que relacione ambos problemas padecidos por los hermanos [1].

Cualquier axplicaciin razanada que relacione, por la similiud de su estructura, la pressncla de microlibulos andmalos en ks
cilios de las células del aparato respiratorio ¥ &n los lagelos de los espematozoides ... 1 PUTTG

En alimentacién se utiliza habitualmente azlcar blanco que esta constituido por sacarosa. Su
utilizacion exige una cuidada higiene de la cavidad bucal para evitar corrosiones acidas del esmalte
dental que son conocidas como caries. Explique razonadamente el proceso que provoca la apariciéon

de acidos corrosivos a partir de residuos de sacarosa [1].
La corrosion del esmalte dental es provocada por la metabolizacién de los residuos de sacarosa por parte
de la microbiota o flora bucal en condiciones de anaerobiosis y/0 fermentativas ............cocuveeiiiieeiiiir e 1 punto

Definalos conceptos de anabolismo y catabolismo [0,5]. Describa la fosforilacion oxidativa y
la fotofosforilacién [1], e indique en qué organulos de la célula se realizan [0,5].

Anabolismo: conjunto de procesos bioquimicos mediante los cuales las células sintetizan, con gasto de energia, la mayoria

de las sustancias que la CONSItUYEN Y NECESIIAN ....cccvuiiiiiiiieiii ettt e st e snee e 0,25 puntos
Catabolismo: conjunto de reacciones metabdlicas cuya finalidad es proporcionar a la célula precursores metabdlicos,
energia (ATP) y poder reductor (NADP/NADPH) .....cccuiiiiiie ittt see st atee e st et e e st e e sneeeessaeeesnneeesnnes 0,25 puntos

Fosforilacion oxidativa: flujo de electrones conducidos a través de las proteinas que constituyen la cadena de transporte
electrénico hasta el oxigeno, a la vez que hay un gradiente de protones cuya energia es utilizada para la sintesis de ATP
........................................ 0,5 puntos

Fotofosforilacion: flujo de electrones que proceden de los fotosistemas al excitarse por la accion de la luz, y son conducidos
a través de los diferentes aceptores hasta el NADPH, a la vez que hay un gradiente de protones cuya energia es utilizada
PArA 18 SINEESIS U8 ATP ..ottt et e e e bt e e bt e e b et e e ah bt e e st et e e he e e e s e e e nane e e s bneeenne e e nnneas 0,5 puntos
Lugar: mitocondrias (fosforilacién oxidativa) y cloroplastos (fotofosforilacion) (0,25 puntos cada uno) ............. 0,5 puntos

En relacién con laimagen adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

a).- ¢ Que via metabdlica comprende el conjunto de
reacciones que transforman la glucosa en acido Glucosa
piravico? [0,2]. ¢Y las que transforman el acido :

piravico en acido lactico? [0,2]. ¢ Y las que 2

7 - - ’ . ’) ' = o <
trar_lsforman el &cido piravico en etanol? [0,2]. ‘ - oz /(cldo léctico
Indique el nombre de cido piruvico <
la molécula sefialada con el nimero 1[0,2] y el de 1 Etanol
la via metabdlica sefialada con el numero 2 [0,2].
b).- Explique razonadamente cudl de los tres m
destinos del acido piruvico sera mas rentable para
la célula desde el punto de vista de la obtencién de
energia [0,4]. Indique el destino del CO2, FADH2 y FADH

) L ; 2
NADH [0,2]. Defina los términos anabolismo y
catabolismo [0,4]. NADH

Co,

a).- Transformacion de la glucosa en acido pirvico: GIUCOIISIS ........c.eveiiiiiiiiiiiiiiie e 0,2 puntos
Transformacion del acido piravico en &cido lactico: fermentacion IACHCA ..........cccvverriiiiiriiee i, 0,2 puntos
Transformacién del acido pirtvico en etanol: fermentacion alcohOlica ............ccveviivieiiee e 0,2 puntos
(oY (=T U] =W a1 g LT (o T = o <Y i I O Y A TR 0,2 puntos
Via metabdlica NUMEro 2: CIiClo de KIS .......ciiiiiiiiiii e e e e e e aabeeeas 0,2 puntos
b).- Rentabilidad energética: la entrada del pirdvico en la mitocondria genera mas energia pues permite la oxidacion total de
18 MOIECUIA 08 GIUCOSA ...nviieeeeee ettt ettt e e ettt e e et e e e et e e e nte e e amaeeesteeeeaneeeeenneaeanseeeenneeeennees 0,4 puntos
Destino del CO2: salir de la célula; destino del FADH2y NADH: cadena de transporte electronico ................... 0,2 puntos

Anabolismo: conjunto de procesos bioquimicos mediante los cuales las células sintetizan, con gasto de energia, la mayoria
de las sustancias que 1as CONSTIIUYEN Y NECESILAN ......cccvviiiriiiee et e e e s 0,2 puntos



Catabolismo: conjunto de reacciones metabdlicas cuya finalidad es proporcionar a la célula
precursores metabolicos, energia (ATP) y poder reductor (NADP/NADPH) ................... 0,2 puntos

Defina la glucélisis, la fermentacién, el ciclo de Krebs y la fosforilacion oxidativa [1,6],

indicando en qué parte de la célula eucariética se realiza cada uno de estos procesos [0,4].
Glucdlisis: via metabolica del citosol en la que los aztcares son degradados en forma incompleta con la

o1 To UTolel 1o g e (=10 AN I PRSP OPRO TP 0,4 puntos
Fermentacion: rotura de moléculas organicas sin la participacion del oxigeno molecular. La oxidacién es menos compleja que en los
procesos aerobios y produCe MENOS ENEIGIA .......uuiiueeiiueeiieiiieesiieieeetestee e ieeesebeteeaeesnbeeseeeeees 0,4 puntos

Ciclo de Krebs: via metabdlica central en todos los organismos aerobios que oxida grupos acetilo hasta convertirlos en CO2
................................................................................................................................................................. 0,4 puntos

Fosforilacién oxidativa: flujo de electrones conducidos a través de las proteinas que constituyen la cadena de transporte electronico hasta
el oxigeno, a la vez que hay un gradiente de protones cuya energia es utilizada para la sintesis de ATP .......ccccceeiiiiiinniiieennnn. 0,4 puntos
Localizacion: glucdlisis: citosol; fermentaciones: citosol; ciclo de Krebs: matriz mitocondrial; fosforilacion: crestas

mitocondriales (0,1 PUNTO CAAA UNO) ....co.ueiiiieiiiiiieie ettt ettt ettt sh et b ettt e eab e es he e e sb et e e e e b et ettt e e nbenateeenees 0,4 puntos

En la segunda mitad del siglo XVIIl, el clérigo britanico Joseph Priestley realizd el siguiente
experimento. Coloco una vela en un recipiente transparente y lo cerr6, dejando que la vela ardiera
hasta apagarse. A continuacién introdujo una planta en el mismo recipiente. Al cabo de poco tiempo
encendi6 la vela y ésta volvié a arder aun cuando el recipiente se mantuvo siempre cerrado. Explique
razonadamente este hecho [1].

La vela al arder consume &l cxigeno ded recipiente necesario para la combustion. Cuando el oxigenc se agota, la vela se

apaga. Al introducir una planta en el recipiente, se regenera el aire del mismao a través de la ﬁohslntasls. gracias a la
libaraciin da oxigeno producido en el procaso ... cecrmerscenaeenees 1 pUALD



